

EN LAS COSTAS DE CABO JUBY

Se ha averiguado que los aviadores Burguete y Núñez aterrizaron, por averías de uno de los aparatos, en las proximidades del Cabo Bojador, siendo recogidos por los moros, que les han hecho prisioneros y piden una importante cantidad por el rescate

UN TELEFONEMA URGENTE

En la tarde de ayer recibimos en nuestra Redacción un telefonema urgente de nuestra Agencia en Madrid, en el que se nos decía lo siguiente:

"Dirección Marruecos recibido noticia siete mañana de hoy aviadores Burguete compañeros encuéntrense a unos veinte kilómetros Cabo Bojador. Aparato está averiado, otro entre dunas arenosas.—Febus."

LA VOZ DE ASTURIAS colocó en los transparentes la noticia, que causó agradable impresión en el público, que esperaba con ansiedad nuevas de los aviadores desaparecidos.

SE CONFIRMA LA NOTICIA

En las conferencias de primera hora de la noche se nos confirmaba la noticia, ampliándola en el sentido de que a las siete de la mañana se supo haber aterrizado en su día, y en las proximidades de Cabo Bojador, los aviadores Burguete, Núñez y el mecánico Ferrer, hallándose bien.

EL LUGAR DEL ATERRIZAJE

Más tarde se conocían nuevas noticias en las que ya se determinaba el lugar del aterrizaje, que se señalaba con el nombre de Her-Kibat-Ait el Azen, hallándose a 20 kilómetros de Cabo Bojador. Uno de los aparatos se halla entre las dunas arenosas.

Al saberse la noticia de que los aviadores se hallaban en perfecto estado, la alegría de cuantos esperaban con ansia conocimiento de la situación de los aviadores, fué inmenso.

El teniente general Burguete, en cuanto se tuvo conocimiento de que su hijo había salido ileso y que se hallaba sano, aunque no salvo por ahora, salió en automóvil para Aravaca, en donde se encuentra su familia, con objeto de darle la feliz nueva.

En el domicilio del general se recibió multitud de telegramas de felicitación.

EL APARATO DE BURGUETE TENIA UNA AVERIA EN EL TUBO DEL AGUA

En la Dirección general de Aeronáutica dieron una nota por la tarde en la que se hacía más que confirmar la noticia anticipada por las Agencias periodísticas.

Los informadores de la Prensa, en vista de la carencia de noticias, se lanzaron a la calle, visitando el Aero Club sin conseguir tampoco ampliaciones a lo sabido.

Lo único que pudieron saber en las primeras horas de la noche fué que el aparato de Burguete había sufrido una avería en el tubo del agua, siendo ésta la causa que le obligó a aterrizar.

QUEDAN PRISIONEROS DE UNAS TRIBUS NOMADAS

Nuevas noticias recogidas por la Radio confirmaban las anteriores y daban detalles de cómo se había efectuado el aterrizaje.

En efecto, el aparato de Burguete había sufrido una avería en el tubo de peso del agua. El capitán Núñez, al ver la maniobra de aterrizaje, suponiendo que su compañero necesitaría de su auxilio, se dispuso a aterrizar.

Ya el mecánico y los dos aviadores estaban en plena faena de reparación y se disponían a sacar de las dunas el aparato de Núñez, que había tomado tierra en un lugar movedizo y peligroso, cuando llegaron unas tribus nómadas, que les hicieron prisioneros.

Estas gentes viven en una región completamente estéril. No se trata de tribus peligrosas, pero por la falta de medios de vida en que se encuentran, se dedican a la detención de caravanas, sobre todo cuando en ellas viajan personas de relieve o comerciantes ricos, por los que piden rescate, a veces crecido.

El trato que dan a los prisioneros, dentro de los medios de que disponen, es bueno, por lo que no hay nada que

temer en cuanto a los aviadores prisioneros.

COMIENZAN LAS GESTIONES PARA EL RESCATE

Por noticias particulares sabemos que han comenzado ya las gestiones para conseguir el rescate de los prisioneros.

A las tres y media de la tarde la Radio daba un parte transmitido a las doce y veinticinco minutos, desde Las Palmas, en el que se decía que los aviadores Núñez y Burguete habían aterrizado cerca de Cabo Bojador, a unos 20 kilómetros del mismo, y que habían sido hechos prisioneros por las tribus nómadas del desierto.

A las cinco y media de la tarde nada se sabía de la situación de los aviadores, pero a última hora una nueva nota de la Dirección general confirmaba que éstos se hallan en perfecto estado sin motivos para inquietudes.

MUCHOS AVIADORES SE HAN OFRECIDO PARA IR A BUSCAR A SUS COMPANEROS

En el Aero Club comunicaban a los informadores que de todas partes de España habían recibido ofrecimientos de aviadores para ir en busca de sus compañeros perdidos.

A CINCUENTA MIL PESETAS POR CABEZA

Parece ser que la celeridad con que se han puesto en comunicación con los secuestradores de los pilotos españoles, ha dado ya resultado.

Se asegura que la cantidad solicitada por las tribus para entregar a los aviadores Burguete, Núñez y al piloto Ferrer, es de cincuenta mil pesetas por cabeza.

Sea cual fuere el resultado de las gestiones se dá por seguro que nuestros aviadores serán rescatados inmediatamente.

Nada se dice del moro notable que les acompañaba, pero es de suponer esté incluido en el rescate o acaso le consideren como amigo.

SIN NUEVAS NOTICIAS

A las nueve y media de la noche participaron en la Dirección de Marruecos que no había nuevas noticias relaciones con el hallazgo de los aviadores.

SE CREE QUE HAN LLEGADO A CABO JUBY

Noticias particulares aseguran que todos los prisioneros han llegado ya a Cabo Juby, pero esto hay que acogerlo con toda clase de reservas, pues aparte el que no se tiene conocimiento de lo relacionado con el rescate, hay además el hecho de que el poblado donde se encuentran está muy distante de dicha plaza, siendo muy difíciles los medios de comunicación.

DICE EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

Al recibir el subsecretario de la Presidencia a los periodistas, éstos le felicitaron por el hallazgo de los aviadores, hallándose muy contento el señor Benítez de Lugo por la noticia.

Dijo que había conferenciado con el general Berenguer el cual ya tenía noticia oficial del hallazgo, habiendo aclarado que se encontraba muy satisfecho al haberse evitado un día de luto para España.

Añadió el Jefe del Gobierno que los Reyes al saber la noticia habían expresado gran satisfacción.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Continúa el debate sobre la Constitución, y ayer intervino el señor Sánchez Guerra, que fué muy aplaudido

Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia continuó el debate sobre que Constitución precisa España, interviniendo diversos oradores.

En primer lugar lo hizo el señor García Martí, quien dijo que la España nueva se está organizando a espaldas de la España oficial.

Añade que más que discutir que Constitución precisa España, lo que hay que discutir es qué necesita España para tener Constitución.

Termina refiriéndose a los obstáculos tradicionales y es muy aplaudido.

Habla después el señor Balbonín y alude al sacerdote señor Romero Otazo, al cual tributa el público una gran ovación.

Se ignora—dice—la verdadera postura de la Iglesia, cuya actuación estudia desde los tiempos de la Inquisición, considerándola ahora como

Al ocupar la tribuna el señor Sánchez Guerra se le tributa una gran ovación, hasta oírse una voz que dice: "Sólo aplauden dos docenas." Entonces se ponen todos los académicos en pie, y con el público que abarrotaba el salón aplauden durante varios minutos.

El señor Sánchez Guerra comienza agradeciendo al señor Pérez Minguez que fué el que interrumpió, el que haya dado motivo para esta hermosa manifestación.

En su breve intervención el señor Sánchez Guerra recoge las alusiones que el señor Balbonín hizo a determinados rumores políticos, y agrega que él estuvo tentado a tratar de ello en su discurso de la Zarzuela, pero como se hubiese creído que tenía obligaciones que cumplir, prefirió no hacerlo por

que quiere seguir sin obligaciones de ninguna clase.

España—dice—es la única dueña de sus destinos, y élla es la que ha de resolver sus problemas políticos.

Concluyó el debate y el señor Sánchez Guerra volvió a ser muy aplaudido.

Accidente ferroviario

Resultan un obrero muerto y varios heridos

Burgos.—En la línea del ferrocarril Santander-Mediterráneo descarriló un tren obrero cerca de la estación de Cabezón de la Sierra.

A consecuencia del accidente resultó muerto Nemesio Ruiz, y gravemente herido Juan Rojo, aparte otros menos graves.

Se destruyeron varios vagones, pero como el suceso ocurrió en una vía muerta no se ha interrumpido el tráfico.

Los bárbaros

Se declara autor de varios crímenes

Berlín.—Dicen de Dusseldorf que el detenido por la Policía, y al que se considera como el célebre asesino de este ciudad, se ha confesado autor de seis hechos criminosos, faltando por aclarar su intervención en otros diez y seis crímenes.

Con motivo del asesinato de una niña de siete años, recientemente descubierta, la población se halla soliviantada y el público rodea la prisión pretendiendo linchar al detenido.

Peter Kuerten, que es el criminal detenido, se ha confesado autor de los crímenes de los apóstomos que recibía la Policía.

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FUTBOL

En partido de desempate, el equipo del Athletic de Bilbao, pletórico de forma y entusiasmo, vence al Barcelona por cuatro tantos a cero

El primer gol lo hizo Gorostiza al primer cuarto de hora de juego, y los tres restantes durante los últimos cinco minutos del emocionante encuentro, después de haberse retirado Walter, lesionado

GRAN EXPECTACION

Zaragoza.—La expectación por presenciar el encuentro entre el equipo bilbaíno y el catalán es enorme. Los partidarios del Athletic de Bilbao y del Barcelona F. C. han llegado a esta ciudad aprovechando todos los medios de locomoción, contándose por miles los automóviles.

El día apareció con amagos de lluvia, y en efecto, un chaparrón grande puso el campo en malas condiciones.

Ya por la mañana, después del fuerte aguacero, fueron muchos los que auguraron un triunfo para los bilbaínos, fundándose en que las condiciones del Stadium, después de la lluvia, les era favorable.

La tarde tiene todo el cariz norteño, y los chaparrones se suceden frecuentemente.

El campo es un charco y el público, que desde las primeras horas comenzó a llenar las graderías, pedía que se echase aserrín en las porterías, haciéndolo así.

La salida al campo de los equipos es acogida con grandes ovaciones, que duran en tanto los capitanes y el árbitro, Escartín, sortean el campo.

Salen los catalanes con gran entusiasmo y se internan de primera intención, dominando durante algunos minutos.

Se juega a gran tren. Cortada por vasca la intención catalana, Gorostiza da comienzo a la serie de jugadas que había de hacer toda la tarde, llegando hasta la meta de Uriach, amándose un lío en la portería, que el meta catalán despeja en una oportuna intervención.

EL PRIMER TANTO

No fué la libertad del equipo catalán tan franca, que no permitiese que el mismo Gorostiza volviese a poner en aprieto al portero barcelonés, hasta sobrevenir el tanto, el primero de la tarde, a favor de los bilbaínos, cuando iban 14 minutos de juego. Ello produce una alegría inmensa en los partidarios del Athletic, durante la ovación largo rato.

El tanto fué obra, como decimos, del extremo atlético al rematar un gran pase de Iraragorri.

SAMITIER SE RESIENTE

Los bilbaínos, enterados de la situación en que venían algunos jugadores catalanes, apuntaron pronto que Samitier se resentía de la lesión sufrida. En efecto, Samitier no oculta ya su mal estado, lo que hace que flojee la línea delantera catalana.

Gorostiza avanza y pasa al extremo opuesto, recogiendo Iraragorri y despejando la defensa catalana con apuros. La línea media catalana está muy floja y en la delantera Sastre tiene que pasar al puesto de extremo izquierdo.

Avante catalán y un momento de apuro para los atléticos, que libra la defensa bilbaína.

EL JUEGO DECAE POR CANSANCIO DE LOS JUGADORES

A consecuencia de la acometividad demostrada por los jugadores de ambos equipos, llega un momento de verdadero cansancio y el juego decae notablemente.

Una falta de Aguirrezabala es castigada y como consecuencia hay otro lío, del que nada ocurre.

Los medios catalanes resurgen por fin y actúan con éxito, pero sin que la línea delantera les secunde.

Gorostiza se interna otra vez y cruza el balón, pero sus compañeros de línea no rematan y la jugada se malogra.

Vuelve Gorostiza, que está enorme, a poner en duro trance la portería catalana y termina el primer tiempo con el resultado de uno a cero.

LA SEGUNDA TANDA ES DE ABSOLUTO DOMINIO PARA LOS ATHLETICOS

Se discute acaloradamente entre los espectadores, durante el descanso.

La actuación de los atléticos ha causado una admirable impresión, dándose ya por descontado el triunfo por parte de los aficionados bilbaínos. Sin embargo, se espera que los azul-grana, que en la primera parte del encuentro andaban desconcertados y solo en jugadas sueltas demostraban que se trataba de jugadores de categoría, se repongan ahora y salten al campo dispuestos a desquitarse.

Bien pronto la realidad demuestra que no es posible, por esta vez, a los equipiers del Barcelona, el alcanzar para sus colores el puesto por el que pelean.

Los atléticos también saltaron en la segunda fase del partido con el ánimo dispuesto al triunfo.

Samitier es el primero en destacarse, con el mismo juego y el mismo aspecto de lucha que al principio del partido. Dribla eficazmente el delantero centro catalán y se hace duro el juego, tanto que Escartín se vé obligado, por varias veces, a paralizar la lucha. El Barcelona es el que más acusa el juego duro.

Arocha y Martí dan lugar a una jugada magnífica, que no tiene eficacia posterior.

Gorostiza vuelve por sus fueros y tanto se interna que sale lesionado de un encontronazo con la defensa catalana. Poco después cojea Arocha, con lo que el encuentro entra nuevamente en una fase un tanto antideportiva.

SE RETIRA WALTER

La defensa catalana actúa, y Walter queda malparado, continuando un rato resentido, hasta que una nueva lesión le hace salir del campo.

Ya se da por inminente la pérdida de los de Barcelona. El Athletic, por su parte, se bate en retirada, echando a faltar los balones.

Reaparece Walter, pero solo el afán de defender los colores de su equipo disculpan su presencia de nuevo en el campo, pues transcurridos algunos segundos tiene que retirarse definitivamente.

TRES CORNETS SEGUIDOS CONTRA EL BARCELONA

El dominio del Athletic se acentúa porque los catalanes se hallan en completo handicap. Por tres veces echan por la línea de goal la pelota a fuera los del Barcelona y son tres cornets que tira Bilbao.

Nada, porque el portero barcelonés despeja felizmente, librando por un momento de la terrible derrota.

Por un momento, en efecto, pues nuevamente comienza a moverse la delantera atlética y ya está vez tomó carácter de rotundo ataque. Unamuno lanza un tiro que devuelve el larguero. Gorostiza hace una jugada de las suyas.

SEGUNDO TANTO

Entre este jugador y Unamuno llevan a remate una combinación magnífica, iniciada por el primero y rematada bien por Unamuno, que bate a Uriach, apuntándose el segundo tanto los bilbaínos, a los 40 minutos del segundo tiempo.

DOS TANTOS MAS

A partir de este momento se en-

trega el Barcelona. Ya no hay ni acometividad ni defensa por parte de los azul-grana. Los atléticos juegan ahora a placer. Van 42 minutos de esta tanda y Gorostiza marca el tercero.

Se apagan los catalanes definitivamente. Bata se interna sin enemigo y un minuto después, a los 43, mete el cuarto goal, con cuyo resultado termina el encuentro.

LA FINAL SE JUGARA EN BARCELONA

Aunque no se conoce el campo catalán en que se jugará la final del campeonato de España, se sabe que se jugará en Barcelona.

Se dijo en los primeros momentos que la Federación tenía designado el campo de las Cortes, pero más tarde se desmentía y se apuntaba que se dilucidaría en el Stadium, pero ni una ni otra noticia es cierta por ahora.

A las siete y media de la tarde no se sabía definitivamente nada.

VARIAS OPINIONES

"Teus" ha hecho manifestaciones sobre el resultado del encuentro entre el Athletic y el Barcelona, diciendo que la victoria de los bilbaínos era una cosa normal, a pesar de las lesiones de los jugadores catalanes. El Athletic, dice, fué subcampeón regional, campeón de la Liga y casi puede asegurarse que lo será de España.

El partido fué en todo tiempo favorable al Athletic y de éste se destacó Gorostiza.

Dice que al comenzar la segunda parte podía afirmarse rotundamente que el triunfo era de los bilbaínos, y en el último cuanto de hora mancó tres tantos el Athletic como pudo marcar más. Era el verdadero dueño de la situación.

La victoria fué justa, porque el Athletic fué en todo momento equipo más peligroso que el Barcelona.

Opina que el arbitraje de Escartín estuvo muy bien. Prueba evidente de que el triunfo fué merecido ha sido la felicitación de Samitier al capitán del equipo bilbaíno.

EL SECRETARIO DEL ATHLETIC

Interrogado el secretario del Athletic, ha dicho:

—El Barcelona es un equipo de viejos y el Athletic un equipo de jóvenes. Teníamos que ganar nosotros.

SOLDEVILA

La opinión del delegado del Barcelona, se redujo a decir que habían ido sin equipo, pues que todos los jugadores se hallaban lesionados, más o menos, y para jugar contra un equipo potente es preciso ponerse a su altura.

LA IMPRESION EN BARCELONA

Barcelona.—La derrota del equipo catalán ha causado gran decepción en Barcelona. Se seguía paso a paso el desarrollo del encuentro, y a la mitad de la segunda fase los ánimos habían decaído por completo.

LA NOTICIA EN OVIEDO

La noticia del triunfo del Athletic fué conocida en Oviedo cuando apenas había acabado el partido, y gracias a los transparentes de LA VOZ DE ASTURIAS.

Hacemos esta advertencia, más que nada para justificar que la misma celeridad de la noticia hizo que desde el domicilio del Athletic nos diesen el resultado de tres a cero sin saber que en el último instante del partido aún se aumentaba con otro goal el señalado triunfo. Que conste así.

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

El ministro de Hacienda y el ex-ministro señor Calvo Sotelo, facilitan sendas notas que tratan de la gestión del Comité de Cambios

Se nombra Delegado de Hacienda de Oviedo a don Manuel Caramés Gómez, trasladándose a Burgos al señor Zambalamberrí

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ARGÜELLES

El ministro de Hacienda recibió en su despacho a los informadores, a los que habló en primer lugar de la nota aclaratoria a la de ayer, pues desea rectificar antes de que se rectifiquen.

Después dijo que había hablado por teléfono con el presidente y que éste le dijo que el día 3 saldrán los Reyes de Barcelona para llegar a Madrid el 4, y que es muy probable que ese mismo día, o todo lo más al siguiente, se celebrará Consejo de ministros

LA NOTA DE HACIENDA

En el ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota oficial, aclaratoria a la de ayer:

La diferencia que aparece entre el saldo procedente de la negociación de libras de 10.358.791,11 y el de la cuenta de pesetas por todos conceptos en el Banco de España de 41.281.542,58, procede de que en esta última cantidad están compren-

cia de los cambios, la ignorancia, la pasión o el afán de aventurar juicios han dado como pérdidas las cifras de quinientos millones unos, otros trescientos y algunos doscientos.

Agrega que el equivalente de la intervención o saldo verdad y la pérdida real son dos cosas distintas.

El descubrimiento es, en efecto, de 17 millones de libras, pero como contrapartida figura la contratación de pesetas por valor de 521 millones. Si el Tesoro adquiriera un día esas libras o vendiese las pesetas, entonces surgiría la pérdida grande, pero esto no ha de hacerse.

Dice después que seis millones fueron reembolsados en oro y que quedan once millones cubiertos con los empréstitos. En éstos se perderá o ganará, según el tipo a que se adquieran y suponiendo que los Bonos se consoliden.

Alude a las ganancias obtenidas por otros países con la revaluación de sus reservas oro, y como lograr España si algún día se decide a estabilizar la peseta.

Acaba diciendo que espera la la-

LA JORNADA REGIA EN BARCELONA

Han sido dadas órdenes para que pueda ondear la bandera catalana junto a la nacional en los edificios públicos

IMPOSICIÓN DE UNA LAUREADA

En la explanada de los cuarteles de Jaime I se ha celebrado esta mañana, a las once, el acto de imponer el Rey la cruz laureada de San Fernando al teniente coronel García Escamés, jefe del batallón de Montaña, por su heroico comportamiento en la defensa de Kudia Tajar.

El acto revistió solemne importancia, formando las tropas y concurriendo generales, jefes y oficiales.

UNA CONFERENCIA

Hasta hoy no se ha sabido que comieron juntos el teniente de alcalde regionalista señor Maynes y el general Berenguer, celebrando después una larga conferencia, a la que se concede gran importancia.

Ello ocurrió hace unos días y la noticia se ocultó a los periodistas.

COME CON EL REY

Hoy almorzó con el Rey el alcalde de Barcelona, conde de Guell.

LA BANDERA CATALANA

En la Diputación y en el Ayuntamiento han sido colocadas astas a fin de que desde mañana ondee la bandera catalana junto a la enseña nacional.

TOMA POSESIÓN

El ministro del Trabajo estuvo hoy en la Diputación, donde dió posesión del cargo de delegado regional del Trabajo al señor Martínez Domingo.

Se cambiaron discursos.

PRINCIPADO - Hoy - RAMPER

Notas de Sociedad

VIAJES

Ayer regresó de Madrid, nuestro querido compañero de Redacción, don José F. Buelta.

—Regresaron a esta capital, la distinguida señora doña Filomena García de Vega y su bella hija Conchita.

—Regresó a esta capital, nuestro amigo don Manuel San Román.

tro amigo el exdecano de la Beneficencia provincial don Miguel Terrero.

—Salió para Bilbao, nuestro amigo don Francisco Tavar.

—Salió para Madrid, nuestro don Víctor Pumariega.

PETICION DE MANO

Por doña Josefa Fernández y para su hijo don Leopoldo Len, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Angelles Iglesias Mi-

Principado - S. A. G. E.

Hoy miércoles 28 de Mayo

A las 7 1/2 A las 10 1/2

Dos monumentales funciones de Cine y Variedades

DEBUT del «AS» de los cómicos españoles

Ramper

con su ESPECTACULO RAMPERIANO Mesa revuelta por FALCINI (malabarista moderno) DERBY et GROMA pareja de bailes modernos y acrobáticos PILAR CORTESANA jóven y bella «estrella» de la canción THE CHOCOLAT LOPEZ ORCHESTRE Humoristas del ritmo

randa, ambos de apreciadas familias de esta capital.

La boda se celebrará el día 10 del próximo mes de Junio.

Nuestra enhorabuena a sus respectivas familias.

PRIMERA COMUNIÓN

El pasado domingo hizo la primera comunión, en la iglesia de San Tirso el Real, la hermosa niña Josefina Echevarría, hija de doña Gregoria García, viuda de Echevarría.

Reciban nuestra enhorabuena.

EL PATRONO DE LOS INGENIEROS

En el campo del Tennis se celebrará una hermosa fiesta, a la que asistirán distinguidas damas y bellas señoritas de la buena sociedad ovetense, con motivo de la festividad de San Fernando, patrón del Cuerpo de Ingenieros, que celebrará este año con gran brillantez el Regimiento de Zapadores que cuartelea esta plaza.

Una reunión

El ferrocarril Madrid-Burgos

Madrid.—En la Diputación se ha celebrado una reunión de representantes de las provincias interesadas y entidades, que aprobaron diversas conclusiones relacionadas con el ferrocarril directo Madrid-Burgos, cuyo proyecto piden no se modifique y que sigan las obras.

lea usted 'La Voz de Asturias'

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

A consecuencia de una operación de apendicitis, ha fallecido el que fué ex-ministro escritor, Gabriel Miró

UN ÉXITO DE LOS QUINTERO

Madrid.—Esta noche, en el teatro Infanta Isabel, ha tenido lugar el estreno del paso de comedia de los insignes Quintero, "La esposa y la chismosa".

La obra ha sido muy bien acogida por el público, que tributó grandes aplausos a sus autores, que salieron varias veces a las candilejas.

BANQUETE EN HONOR DE VILLALTA

Madrid.—En el hotel Nacional se ha celebrado hoy el banquete anunciado en honor del matador de toros Nicamor Villalta, por los éxitos que lleva alcanzados durante esta temporada.

Con el "maestro" se sentaron, a disfrutar del ágape, numerosos amigos y aficionados, que con su presencia al mencionado acto quisieron dejar patente el afecto que sienten hacia el coleccionista.

MUERTE DE UN ESCRITOR

Madrid.—A consecuencia de la operación sufrida, por padecer una apendicitis, ha fallecido, a las nue-

Los oradores, así como el ministro, fueron muy aplaudidos.

CON RUMBO A LA HABANA

Pertamburo.—Se sabe ya de una manera cierta que el "Graf Zeppelin" saldrá el miércoles con rumbo a la Habana.

Se han hecho todos los preparativos para que la aeronave esté en condiciones de efectuar esta nueva etapa y la animación es grandísima por ver partir al zeppelin.

MUERE PEREIRA Y TREINTA Y OCHO PARTIDARIOS

Río Janeiro.—Comunican que un grupo de elementos rebeldes contra el Gobierno del Estado de Parahyba, capitaneados por el diputado José Pereira, ha luchado durante dos días con la Policía.

De resultas de la refriega han muerto Pereira y 38 partidarios de éste.

La Policía se sabe ha tenido un muerto y cuatro heridos de gravedad.

lea usted 'La Voz de Asturias'

PRINCIPADO - Hoy - RAMPER

Societarias

Una huelga en vías de solución

Madrid.—La huelga de canteros y marmolistas mejora notablemente, dándose por seguro que la solución no se hará esperar.

Los obreros están al habla con las autoridades y se espera que de una reunión inmediata saldrá la fórmula solutoria.

En Mahón

Llega la escuadra alemana

Mahón.—Hoy entró en este puerto el buque-tanque que abastecerá a la escuadra alemana, que llegará mañana, compuesta de nueve buques en total.

Se preparan grandes agasajos en honor de los marineros.

Hípicas

Siguen triunfando los españoles en Portugal

Lisboa.—Han seguido con gran animación las pruebas hípicas.

Hoy se corrió la Copa de las Naciones, que ganó el equipo español.

SALON TORENO

HOY

A las 7 1/2 A las 10 1/2

ESNRENO

la preciosa película en seis partes producción RAVART

HERMANAS DE EVA

creación de ANITA STEVART

El arte de seducir al hombre, creado por Eva, sigue siendo ejecutado por sus hermanas que en los tiempos modernos como entonces triunfa siempre por la voluntad del hombre

Adaptación de la famosa novela «La tentación de Tahernake»

Butaca: tarde 0,75 noche 0,50

MAÑANA:

¡Acontecimiento extraordinario!

ESTRENO de la gran superproducción

El Templo de los Gigantes

SABADO:

«El último varón sobre la tierra»

es una superproducción que no necesita reclamo; es el triunfo más grande de la fantasía y el humorismo

con la huelga de ellos, ya que no se trataba de nada político, sino de mejoras económicas para la clase.

Por su parte, la Unión General de Trabajadores ha publicado otra nota, diciendo no segunda la huelga por creer que las bases serán firmadas de un momento a otro y por creer también que ésta no es oportuna.

SESIÓN DE CLAUSURA

Barcelona.—Presidiendo el Soberano y con asistencia del ministro del Trabajo, presidentes de las Cámaras de Madrid, Barcelona y otras, se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso Internacional de la Propiedad Urbana.

Después de otros oradores, se levantó a hablar el ministro del Trabajo, que se congratuló de la distinción de las conclusiones, que en realidad piden la vuelta a la normalidad, prometiendo hacerlo por ser esto el ánimo del Gobierno y del Rey.

Terminó diciendo que las aspiraciones que se presentaban, se traducirán pronto en disposiciones oficiales.

PUBLICACIONES

Prensa Gráfica

Domingos:

La Esfera

Precio: una pta.

Miércoles:

Mundo Gráfico

Precio: 30 cts.

Viernes:

Nuevo Mundo

Precio: 50 cts.

LOS ANUNCIOS

ORIGINALES DE TEXTO Y DIBUJOS LLAMATIVOS LOS HACEN EN

PUBLICITAS, S.A.

ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD

OVIEDO URÍA, 68 APARTADO 99 - TELEFONO 2164

Hoy

en CAMPOAMOR

A las 7 y cuarto A las 10 y cuarto

EL CINE QUE CANTA

EL CINE QUE HABLA

Acontecimiento sonoro 100 por 100

ESTRENO EN ESPAÑA de la imponderable comedia Paramount, HABLADA, CANTADA y BAILADA en inglés y francés

«LA BATALLA DE PARIS» en la que triunfa plenamente la simpática artista GERTRUDIS LAWRENCE

Y estreno de la película comica «LA TRAGEDIA DE UNA CABRA»

por la célebre pareja cómica Stan Laurel y Oliver Hardy

Llame al 3666 no se descuide hoy y adquirir su localidad.

Esta novísima comedia es un anticipo de la producción que presentará la «Paramount» en la presente temporada.

El triunfo pleno del Cine Sonoro

cidos los 18.126.486,35 de depósitos vencidos, de los constituidos en algunos Bancos en pesetas producidas por la cesión de pesos argentinos, destinados a la compra de trigo y los intereses devengados por los mismos, y préstamos efectuados con pesetas dimanantes de compra-venta de divisas extranjeras, realizados durante el periodo de la intervención de los cambios.

REGRESO DEL MINISTRO DE ECONOMÍA

En el expreso de Barcelona regresó esta mañana a Madrid el ministro de Economía, señor Wais.

EL SEÑOR CALVO SOTELO FACILITA UNA NOTA

Como se temía, el ex-ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo ha enviado otra nota a la Prensa, con la cual dice rectificar a la publicada por el actual ministro señor Argüelles, en relación con la actuación del Comité de Cambios.

Comienza diciendo el señor Calvo Sotelo que le interesa hacer constar cómo el Banco de España intervino en la operación en el sentido de que para él eran la mitad de las pérdidas o de las ganancias, y que por lo tanto ha de abonar la mitad de lo perdido.

Calcula el gasto neto entre doscientas a trescientas mil libras y afirma que con la intervención del Comité se logró mantener durante año y medio la libra a 30 y 32, cuando ahora está a 40.

Recuerda que a pesar de los trigos, el maíz, los sucesos de Ciudad Real, el comato de Valencia y otras circunstancias, España mejoró en su comercio y que por cada peseta que se perdió tuvo una compensación de diez cincuenta o ciento.

Añade que en cuanto a la diferen-

La Agrupación de Almacenistas de Vinos y Fabricantes de Licores de Asturias

Por causas ajenas a nuestra voluntad, ha sido suspendida la celebración de la asamblea convocada para el jueves 9.

bor de la comisión analítica que se ha nombrado y que él sigue creyendo en la eficacia de aquel Comité de cambios.

NUEVO DELEGADO DE HACIENDA PARA OVIEDO

Entre las disposiciones de la "Gaceta" figura hoy una nombrando delegado de Hacienda en Oviedo a don Manuel Caramés Gómez, y trasladando a don Francisco Zambalamberrí a la Delegación de Burgos.

ESTRENO

Teatro Jovellanos

A las 7 1/4 A las 10 1/4

Miércoles Aristocrático

Estreno inmenso de la superproducción 1930 «UFA» intitulada

«LOOPING THE LOOP»

Interpretación enorme de

Jenny Jugo y Werner Kraus

Obra maestra del cine mudo

Alarde de técnica, interpretación y argumento

UFA - Película grande - UFA

Como en las novelas

Se trasladan veintiún millones de dólares

Nueva York.—Con motivo del traslado del Banco Manhattan a un rascacielos de 71 pisos, han sido llevados en camiones al nuevo edificio 21 millones de dólares.

Policías con ametralladoras vigilaban las calles y en la operación, que duró cuatro horas, no ocurrieron incidentes.

Este número ha sido visado por la censura

PLAZA DE TOROS DE OVIEDO

Ferias y Fiestas de la Ascensión Monumental Corrida de Toros

Seis bravísimos toros de la afamada ganadería **Seis** de Sevilla, HIJOS DE PABLO ROMERO para ANTONIO MARQUEZ, MARCIAL LALANDA y MANUEL MEJIAS "Bienvenida" **El mejor cartel de la temporada ¡A LOS TOROS! Jueves 29 de Junio de 1930**

DEL AMBIENTE TAURINO

En vísperas de la gran fiesta

Nuestro amigo, el que venía sosteniendo diálogo con nosotros en estos días, para acuciar nuestro ánimo, para prepararlo para la gran fiesta, e igualmente el de los amables lectores y aficionados, ha cambiado de humor, y ahora está dado a todos los perros. No quiere continuar la tarea. El tiempo—el mal tiempo, se entiendo—le ha puesto furioso; y así, hemos podido oírle unas cuantas cosas contra el agua caída en las últimas horas.

En realidad, no debe sorprendernos el fenómeno, que entre nosotros ha dejado de serlo. Aquí llueve con mucha frecuencia, con lamentable frecuencia, y raro sería que se mantuviera sin caer agua más de una semana. Por eso llovió ayer. Hacía ya unos cuantos días que no lo hacía. ¡Cosas del tiempo! Y a mal tiempo, buena cara. Así reza el refrán. Pero estamos en la confianza de que la corrida—la magnífica corrida—habrá de celebrarse con buen tiempo, con sol inclusive. ¡No desesperen los aficionados!

A más de uno vimos ayer dar pataditas en el suelo y crispas los

hasta que le mandes retirarse. Está a tu disposición, muy complacientemente, para lo que gustes mandar.

¡Toros! Alegría y mujeres descaharrantes, o, como si dijéramos, en el vestíbulo de la gloria...
PALITROQUES.

PARA EL DOMINGO

No pierdas de vista, lector, que, además de la formidable corrida de mañana, se te ofrece otra para el domingo próximo con elementos que son una promesa feliz para un futuro inmediato. Torearán "Litri II", Fuentes Bejarano y "Machaquito", que es un chaval más valiente que lo fué su tío con los toros. ¡Y ya es decir!

Los toros para este festejo son del campo salmantino y forman un bonito lote.

Habrán toros y toreros.

El aficionado podrá divertirse en esta fiesta.

QUE NO LLUEVE—DICE EL MAYORAL

Ayer hemos visto pasear por las calles de Oviedo a Paco el de Pablo Ro-

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El Ayuntamiento dará todas las facilidades para las obras que han de realizarse del monumento a "Clarín"

HABLANDO CON EL SEÑOR ALCALDE

El alcalde nos dijo ayer que había recibido la visita de don Aniceto Sela y del señor Galcerán, rector de la Universidad, que estuvieron a hablarle sobre la colocación del monumento a "Clarín", contestándole el señor Mauri que él daba toda clase de facilidades para que cuando quisieran comenzaran las obras.

Comentando luego lo que se dice respecto a que si se colocaron cuatro guardias municipales sin sujetarse al reglamento del cuerpo, dice el mismo señor Mauri que a él no le correspondió hacer ningún nombramiento.

OFICIOS Y COMUNICACIONES

Se comunica al director de la Duro-Felguera la urgencia de envío de trescientos metros de tubería de hierro fundido con destino a las obras municipales.

—Se comunica a doña Mercedes Cabal Quintana una multa del señor alcalde de 15 pesetas por abrir en Manzanaleda un establecimiento sin licencia para ello.

—Se desestima la instancia de don Ramón Onia, pidiendo la exención en el arbitrio de un solar en la calle de Asturias.

—Se advierte a don Cecilio María de Mier, que puede pasar por el Ayuntamiento a recoger una credencial para guardia municipal en Santander.

MÁS OFERTAS PARA EL ESTADIO MUNICIPAL

Ayer se presentó otra oferta de terrenos para construir el Stadium municipal en el lugar conocido por "La Ciudad Jardín".

El día treinta termina la fecha de presentación de pliegos.

FAMILIAS NUMEROSAS

Se ha recibido la concesión de las siguientes Reales órdenes concediendo el subsidio a los siguientes:

Victor Palicio Quintana, de Naves; Enrique Miranda Oballa, de Mercadín; Angela Fernández Urdangaray, de Santullano; Francisco Álvarez González, de Santullano; José Álvarez Martínez, de San Pedro de los Años; Manuel Fernández Nufio, de Villapérez; Belarmina Suárez Suárez, de Villapérez; Vicente Martínez Fernández, de Villapérez.

ALCALDES DE BARRIO

Se han nombrado los siguientes alcaldes de barrio:

De Agüeria, a don Manuel Quintana Llanera de Bendones, a don Enrique Alonso Fuente; de La Fábrica (Truñía), a don Lorenzo Zuzua González; de Manzanaleda, a don Faustino Panjul Panjul; de Box, a don José Arbesú Jove; de Naves, a don Avelino Naves Palicio, y de

OLLONIEGO, a don Francisco Areces Villa.

UNA PRÓRROGA

El ingeniero jefe de impuestos mineros comunica al alcalde haber acordado prorrogar el cobro del 30 por 100 sobre los carbones.

LAS CÉDULAS PERSONALES

Se ruega a don Feliciano García pase por el Negociado de Hacienda del excelentísimo Ayuntamiento (Secretaría) con el objeto de enterarle de un asunto relacionado con la reclamación formulada contra la clasificación de su cédula personal.

Igualmente se interesa de doña María Luisa Odriozola Zabaleta, se persone en el Negociado de Hacienda para enterarla de la resolución adoptada por la Diputación provincial en su reclamación contra la clasificación de cédulas personales.

POR LOS OBREROS SIN TRABAJO

Suma anterior, 13.135,30 pesetas. Don Arturo Veronda Peláez, 10; don Francisco Amor García, 10; don Leopoldo López Urrutia, 15. Total, 13.170,30 pesetas.

REPARTO DE PREMIOS

El domingo último se celebró una hermosa fiesta en el Campoamor con motivo del reparto de premios a los obreros que asisten a las Escuelas que sostiene la Junta de Damas para la protección moral y material del obrero.

Fue presidida por el reverendísimo Prelado, señor Gobernador civil y representaciones de la Audiencia y Alcaldía.

Un obrero de las Escuelas pronunció un discurso de salutación.

La banda del Príncipe interpretó escogidas composiciones musicales.

Además del reparto de premios se puso en escena los bellos cuadros plásticos "El sabor de la tierra" y "Reina de la Paz", en los que se distinguieron las encantadoras señoritas Salomé A. Osoro, Margarita Santa Cruz y María Josefa Alonso, María Teresa Herrero y la niña Carmina Carrizo.

Ejecutaron muy bien el baile "Los Rancheros" don Eduardo Conde, Enrique Villabril, José María Recalde, Rafael y José Moutas, Luis María Herrero, Javier Navia-Osorio, Carlos Herrero, Antonio Landeta Zalofia, José Bernardo Álvarez, Juan Manuel Requejo, Juan María y Ramón Mantilla, que a pesar de su poca edad se portaron como excelentes artistas.

El orfeón de obreros cantó de un modo insuperable.

A las muchas felicitaciones que recibió la Junta de Damas y cuantos cooperan a la obra de tan benemérita y benéfica institución, que tantos bienes reporta a sus clases necesitadas, unimos la nuestra muy sincera.

Este número ha sido visado por la censura

AVISO A NUESTROS SUSCRIPTORES

LA FEDERACION DE EMPRESAS PERIODISTICAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA nos comunica haber tomado el acuerdo de suprimir con carácter general desde el día 1.º del próximo mes de Junio, la bonificación del 10 por 100 que se venía haciendo al suscriptor en la publicación de esquelas mortuorias.

Debiendo los diarios federados «Región», LA VOZ DE ASTURIAS y «El Carbayón» acatar el referido acuerdo, ponen en conocimiento de sus respectivos suscriptores que a partir de la indicada fecha queda suprimida la mencionada bonificación.

CRONICAS JUDICIALES

Se le acusa de la muerte de una mujer

POR HOMICIDIO

Manuel Montequín Ortal, es vecino de Villamartin bajo, en Nava. Allí vivió cuatro años en amigable consorcio con su esposa, queriendo entrañablemente a sus hijitos, dos, acaso tres. Pero la dicha del hogar se vió turbada por hecho sangriento ocurrido en el pueblo y del cual fué culpado, dictándose contra él auto de procesamiento y prisión.

La noche del 2 de Octubre de 1929 era apedreada la casa de la vecina Josefa Corte y, al salir ésta y sus hijos para enterarse de lo que ocurría, una de las piedras le alcanzó a la cabeza produciéndola lesión que ha determinado su muerte. El fiscal pide para Montequín ocho años de prisión y el abono de diez mil pesetas a la familia de la interfecta, en concepto de indemnización.

Ayer, como ya lo hiciera desde el primer momento, el procesado se proclamó inocente. Apenas se trataba con la familia de Josefa y supo del suceso por la voz del pueblo. Si algún rozamiento pudiera haber será porque su esposa denunció a un hijo de Josefa como autor del hurto de unos conejos.

La víctima, en su declaración poco antes de fallecer, culpó en rotundo al Manuel. Los hijos de aquella, especialmente uno, asegura que él fué y que lo ha visto a la luz

por documento que no se efectuó por demora suya.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Oviedo.—Contra José Rodríguez Paz, por estafa. Abogado, señor Escobedo; procurador, señor Cabal.

Mieres.—Contra Félix Sacristán Sanz y José Lorenzo Blanco García, por lesiones. Abogados, señores Cuesta, La Justicia y de la Torre; procuradores, señores Casariego, Cabanilles y Bernardo.

Sección segunda

Avilés.—Contra José Menéndez Álvarez y Eloina Menéndez Terraza, por infanticidio e inhumación ilegal. Abogados, señores Builla y Suárez; procuradores, señores Nufio y Bueres.

Sala de lo civil

Luarca.—Doña Juana Suárez Fernández y otros, con don Juan Berdasco Feito y otro, sobre operaciones de deslinde y amonajonamiento de fincas. Abogados, señores Travesas y González (don Ramón); procuradores, señores Bueres y Gómez.

Gijón.—Sociedad Spardiaz, Bachmayer y Compañía, con don Gerardo Campo Ramos, en recurso de reposición de un auto. Abogado, señor Ayesta; procurador, señor Izquierdo.

PRINCIPADO - Hoy - RAMPER

de una linterna, atribuyendo su animosidad a que su hermana desdijó los requerimientos amorosos que Montequín la hizo groseramente.

Parientes de Josefa, que el día de autos se hallaban en la casa de aquella, aseguran que fueron solicitados para que dijeran que el agresor de aquella era Manuel, a lo que se negaron, pues ellos no pueden hablar de cosa que no han visto y que por eso no les constan.

Y otros testigos nos presentan al procesado cual hombre ejemplarísimo, trabajador, buen esposo y padre, cristiano, aborrecedor del vicio.

¿Quién está en lo cierto? ¿Quién mató a Josefa?

El fiscal asegura que Manuel; el defensor señor Muñoz de Diego, afirma que se trata de odios, de móviles de venganza...

ESTAFA?

Sergio García Palacios, vecino de Morcín, recibió en aparcería de Benito Magdalena Fernández una vaca y una ternera. Su valor, 550 pesetas.

Sergio vendió las reses en esa cantidad, en el mercado de Oviedo, enterándose de ello Benito, quien ha enviado un familiar a recabar el pago de ambas reses. Parece que hasta se convino el plazo de liquidación.

Pero Benito, cansado de esperar, denunció a Sergio como estafador y éste último fué procesado, pidiéndole el fiscal la pena de seis meses y un día de reclusión, más el abono de la cantidad de 550 pesetas al que se considera perjudicado.

Este decía ayer que no había autorizado la venta de las reses, ni se le había dado cuenta de haberla efectuado.

Oponía el acusado que se le autorizó la venta y que él nunca se le negado al pago a Benito de la cantidad que le correspondía.

Sostuvo la acusación el fiscal, mientras el abogado defensor, señor Builla, entendía que no hay estafa, sino un débito a pagar, que no se ha satisfecho porque el que se dice perjudicado convino en un arreglo

SENTENCIAS

Cangas de Onís.—Absolviendo a Francisco González Capín, de supuesto robo.

Gijón.—Absolviendo a Antonio G. Santos y Elvira C. Alvarez, de supuesto delito de adulterio.

Gijón.—Condenando a Segundo Meana Sierres, por hurto, a un mes de arresto.

Lena.—Absolviendo de supuesto atentado a Angel Alvarez Rubin.

La corrida de la Ascensión ITINERARIO PARA LOS COCHES

SUBIDA A LA PLAZA CON VIAJEROS

Por las calles de Pelayo, Uria, Torero, Buenavista a la Plaza.

A RECOGER VIAJEROS A OVIEDO

Buenavista, Santa Susana, Marqués de Santa Cruz, a la Plaza del General Ordóñez.

SALIDA DE LOS TOROS CON VIAJEROS

Buenavista, Torero a Uria.

A RECOGER VIAJEROS A LA PLAZA

Torero, Buenavista a la Plaza.

Se recuerda a los conductores de auto-taxis la orden de la Alcaldía referente a cobrar antes de llegar a la Plaza.



D.ª Colorina (como D. Juan Tenorio) Media hora para teñirlo (con tinte Wika) una hora para serarlo, media para plancharlo, y muchas para lucirlo.

PRINCIPADO - Hoy - RAMPER

puños, y gritar, y hacer gestos. Y todo porque el agua estaba cayendo. ¡Déjelo usted, buen amigo! Cae ahora, para luego—el día crítico—dejarnos en paz y disfrute de nuestras aficiones. ¡Palabra!

Por eso nosotros, que somos también no poco impresionables, no perdemos en esta ocasión el buen humor. No, señor. Estamos con más gracia que nunca. Y nos parece que perderlo es no ponerse a tono con las circunstancias de un festejo taurino, que han de brindar un cielo azul y un sol espléndido. De todo hay en la vida del Señor. Y en ese día, que es ya el de mañana, el sol, que a veces remolonea lo suyo, no ha de fallar a la cita. ¡Peor para él! Pero no. Tendremos sol hasta el achicharren.

No sonría el lector y nos crea en el plan de humoristas. Nada de eso. Se trata de un festejo de muchas pesetas, y no es para tomarlo a broma, ni para desafiar los elementos. ¡Si hubiera sido el del pasado domingo! Pero si vamos a soltar las lágrimas, con las nuestras y las de los aficionados formaríamos un río. Y para agua, ya se nos brindó con

Manuel Collantes A. Builla
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Suspende la consulta hasta el 1.º de Junio

bastante; y aunque no hemos consultado a los astrónomos—ni queremos consultarlos—estamos seguros de la bondad del tiempo. Se lo decimos seriamente, formalmente, a los aficionados, de modo especial a los de fuera de casa. ¡Mire que los esperamos!

Los aficionados forasteros no han de desairarnos por cuatro gotas más o menos; y vendrán a esta ciudad hospitalaria, y acudirán al cinco de Buenavista—que está muy majito, todo pintadito—; y aplaudirán a los de Pablo Romero, y las faenas cumbres de Márquez, Marcial y Bienvenida. ¡Qué serán cumbres! Los de la ciudad se han juramentado para no faltar en la plaza de Buenavista mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde. ¡Estamos en vísperas de la gran fiesta! O ahora o nunca. Porque nunca se ha brindado con espectáculo mejor, con mayor suma de atractivos. ¿Qué más puede pedirse? ¡Sol! Pero observa, lector amigo, que ya está luciendo desde hace un rato; y no cesará en su luminosa función

Caja de Ahorros del Banco Asturiano

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero, le coloca en nivel superior a los ojos de sus jefes; acorta la distancia que de ellos les separa, aumentando su independencia, haciéndole menos esclavo de las circunstancias y poniéndole en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.

asusta cuando le dicen que un matador cobra 12.000 pesetas.

No pudimos evitar la pregunta casada:

—¿Lloverá, Paco?

—Ande usted compare, ¿os que no llueve; a mí me dijo Manolito el de Murubié que me empadronara en Oviedo; pero no es por ahí, pues apenas me acordando cuando me suspendieron una corrida por agua ni por na. Además, estos señores no se merecen una faenita de malanga. Se han gastado muchos duros en traer una corrida de postín de mi amo y no se asustaron para contratar a las tres primeras figuras del toro. Es una señora empresa sembrá de buenas intenciones, y tendrá su premio en un día estupendo de sol, pa que los aficionados de Asturias sepan lo que son toros y toreros de cartel. Y si ensima tiene usted en cuenta esos marchosos de la Truñoma, con su novillada, en la que la tila se va a poné carísima, pues no tenía gracia que el tiempo se pusiera perma. Tendrán ustedes un tiempo espléndido, mucho sol, mucha alegría y dos llenos hasta el palo de la bandera, por buenas personas, por saber hacer las cosas bien y por merecérselo la bondad de las dos combinaciones.

Subasta importante

Feria del Automóvil

Se subastarán coches y camiones, el jueves 29, a las doce de la mañana, en el lugar de la Feria.

Calle de Asturias (solar)

Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

Conferencia del Dr. D. Alfredo Martínez en el Ateneo de esta villa

Una de las conferencias más notables y provechosas de cuantas se han dado en nuestro Ateneo, fué la del prestigioso doctor ovetense don Alfredo Martínez, director del Laboratorio Bacteriológico de Oviedo.

Previa la presentación del congresante, hecha por el presidente del Ateneo, señor Sampredo, desarrolló el doctor Martínez el tema "Alimentación racional".

Sería imposible seguir, punto por punto, tan interesante disertación. Dado el poco espacio de que disponemos estos días en el periódico, pero sí hemos de consignar algo de lo dicho por el ilustre médico, añadiendo que los consejos higiénicos y patológicos por aquél expuestos bien merecían que se divulgasen con profusión entre las clases sociales, sobre todo entre las humildes.

Habló del fundamento científico de la alimentación, que no debe reducirse a comer por comer, sino que debe hacerse para reparar las pérdidas que constantemente sufre el organismo con el trabajo, el estudio, etc. Como no siempre y en todos los casos y personas esas pérdidas son iguales, de ahí el pensar en una alimentación racional; por no hacerlo así, son frecuentes las graves consecuencias que de la alimentación se derivan en muchos casos, pues hay bastantes enfermos

Hospital (estómago).
Célestin (riñones).
Grande-Grille (hígado).

son las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas domici- que son víctimas de los alimentos que ingieren sin tener en cuenta si les conviene o no por su temperamento, régimen de vida, etc. Necesita el organismo hierro, calcio, fósforo, nitrógeno y otros elementos que ha de suministrarse en las diferentes clases de alimentos, y no es conveniente el ingerir gran cantidad de sal, porque luego hay que expulsarla por ser perjudicial a nuestro cuerpo. Siendo así, fácilmente se comprende la ventaja de comer los alimentos más bien sosos que salados.

Se detiene a estudiar algunas enfermedades originadas unas por falta y otras por exceso de los elementos químicos necesarios para la vida, explicando la manera de evitar esto. Dice que en España y Francia las comidas son completamente irracionales, pues se hace más fuerte la comida del mediodía, cuando debiera ser como hacen los ingleses; es decir, que las comidas de mayor alimento conviene hacerlas antes y después de un gran descanso, o sea por la mañana y a la noche, comiendo muy ligeramente al mediodía.

Señala el caso curioso de que ningún animal de la escala zoológica, excepto el hombre, tiene úlceras de estómago, y ello es debido a la alimentación y a la posición del saco estomacal. Dice que es un error grave el creer que después de comer hay que pasear para que se haga mejor la digestión. Debe hacerse lo contrario, o sea permanecer en reposo. La experiencia demuestra las enormes ventajas de esta última fórmula.

Se extendió luego en atinadas consideraciones de orden biológico e higiénico, cosechando, al final de su amena y notable conferencia, muchísimos aplausos.

El público salió muy satisfecho de esta conferencia, diciendo que actos así debieran prodigarse para bien de la salud pública y de la cultura en general.

LOS EMPLEADOS DE ARBITRIOS

Los empleados de arbitrios municipales han presentado al Ayuntamiento una instancia que se discutirá en la sesión del viernes próximo, solicitando que el veinte por ciento que se les rebajó del sueldo dársele en concepto de gratificación por horas extraordinarias, se les acumule nuevamente al sueldo, ya que en la forma que ahora se les abona se les causa mucho perjuicio para los efectos de jubilación, quinquenios, etc.

También piden que se les reglamente el servicio como es debido—y ellos están dispuestos a dar para esto toda clase de facilidades—para que puedan disfrutar de la jornada legal de ocho horas que ya existe en toda España y que es un contrasentido no se haya implantado en Langreo, pueblo democrata por excelencia.

Nos parece que tienen mucha razón los empleados de arbitrios, y es de esperar que así lo reconozcan nuestros concejales, pues como muy bien dijo en sesión días atrás el celoso teniente alcalde de La Felguera don José María González, fué una injusticia el segregarse del sueldo a tales empleados el veinte por ciento que ahora se les paga por horas extraordinarias.

"VIDA LANGREANA"

Con gran éxito de venta salió el sábado a la luz pública el semanario "Vida Langreana", que dirige nuestro culto amigo don Lázaro García. Publica interesantes trabajos, y sabemos que cada vez irá mejorando su parte informativa, literaria y doctrinal.

Que viva muchos años "Vida Langreana" y que siga obteniendo nuevos éxitos.

LA BANDA A CIAÑO

El pasado domingo tocó en el Parque de Ciaño la banda municipal, siendo, por tanto, muchísimas las personas que se trasladaron al vecino y simpático pueblo a pasar allí la tarde.

VEHICULOS AUTOS

A una velocidad fantástica pasan por nuestra villa numerosos autos, y ello constituye un verdadero peligro para los transeúntes que no ganan para gustos y están expuestos a ser atropellados.

Recibimos bastantes quejas del público en este sentido, y las trasladamos al señor Alcalde para que obre en consecuencia.

EL ALCALDE A LAVIANA

Ayer nos dijo el alcalde que se trasladaba a Laviana para ver de orillar algunas dificultades que allí se ponen a la tráida de aguas, cosa que es de suponer no ocurra en lo sucesivo.

También nos dijo que se habían

TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES

Urla, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios. Se admiten géneros.—Se necesitan oficiales

reanudado los trabajos en la carretera de Tuilla.

DONATIVOS

Los tenientes de alcalde don Daniel Leguina y don Celestino Riego han donado el importe de sus dietas del último trimestre al Asilo municipal.

Muchas gracias en nombre de los pobres.

Muros del Nalón

EL CINE SONORO

Los nuevos empresarios del Salón Robles, en su deseo de complacer al público de Muros, trata de implantar el cine sonoro. Desde luego, nos alegraríamos que esta noticia obtuviese confirmación, pues la nueva modalidad del cine parece que agrada a muchos, aunque, si se nos permite exponer nuestra opinión, entendemos que hay más emoción y despierta más interés entre los espectadores el cine mudo. Entiéndase bien que nos referimos al cine sonoro, el cual no verificamos en calificar de grotesco en ciertas ocasiones, especialmente en aquellas escenas en que se oye el ruido de un pufetazo encima de una mesa y no se perciben las palabras de los que discuten. El cine hablado es otra cosa. Esa es una variedad que nos encanta, y el día que esté perfeccionado será más ruda la lucha entre el escenario y la pantalla. De todos modos, vemos con agrado que la empresa del Robles no vacila en sacrificios y nos complacemos en felicitarla.

Puerto de Vega

NOTAS SOCIALES

En el vapor que arribó a Coruña, procedente de Puerto Rico y Nueva York, ha regresado a Puerto de Vega la muy culta señorita Victorina Blanco Morales.

La señorita Blanco ha permanecido larga temporada entre los suyos, en su país natal Puerto Rico, y al regreso acompañarla su hermano político doctor y farmacéutico muy conocido en aquella Isla por su competencia en la ciencia profesional, la esposa de éste señora Purita Blanco y encantadores hijos.

Nuestro muy afectuoso saludo.

En el mismo vapor y procedencia, ha llegado al hogar de sus hijos señores Cernuda Morales el distinguido caballero don Miguel Morales.

Bien venido.

Para Gijón, su residencia temporal, el tan querido amigo de Puerto de Vega don Celestino Lázaro.



DESDE GRADO

La excursión de la "Peña Tarrazo"

En las primeras horas de la mañana del sábado el hermoso autocar de nuestro amigo "Pachilín", repleto de excursionistas de la jovial "Peña Tarrazo", se detenía en el típico barrio de la Fuente de Arriba, de regreso de la rieta Galicia y entre los cantos de los simpáticos viajeros, que entraron en el pueblo entonando muy bellas canciones de la "tierrina".

A los pocos momentos, y con ánimo de recoger las impresiones que da su largo viaje trajeron tan queridos "moscones", nos presentamos en el acreditado establecimiento del popular Juanín Tarrazo, donde la alegre "Peña" tiene su domicilio, y allí, entre sorbo y sorbo de estupenda sidra, que daba una tonalidad ambarina a los vasos, fuimos tomando algunas notas que, ya hilvanadas, damos a la publicidad en obsequio a los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS.

¿Qué itinerario han seguido ustedes en el viaje de ida?—les hemos preguntado a los organizadores de tan gratísima excursión señores Tarrazo, Alvarez y García (don Fernando).

El siguiente—nos contestan—: Pravia, San Martín de Luiña, Canero, Luear, Navia Boal Vegadeo, Castropol y Ribadeo.

¿Y el regreso por donde lo hicieron ustedes?

El retorno lo verificamos pasando por Tapia, La Espina, Salas y Cornellana.

En todos estos lugares—continúan diciéndonos nuestros interlocutores—nos hemos detenido el tiempo necesario para admirar lo que de más interesante ofreciera; pero nuestra mayor detención fué en los saltos de agua de Doira, donde un alto empleado de la Empresa, de nacionalidad alemana, nos ha ido explicando, con una amabilidad y cortesía que nunca olvidaremos, la importancia y grandiosidad de las obras que allí se están realizando.

¿No se han detenido ustedes en Navia?

—Sí, señor; para dedicarle un recuerdo al insigne poeta don Ramón de Campoamor, al pie de cuyo monumento nos hemos congregado todos los excursionistas con gran devoción.

¿Y qué me dicen ustedes del puente que se está construyendo en Canero para el ferrocarril de la costa y también llamado estratégico?

—Que es una admirable, soberbia y atrevida obra de ingeniería, que prueba el talento del ingeniero autor del proyecto.

¿Quiénes forman la Peña?

—Tome nota: Como organizadores de estas excursiones y directores de las mismas don Fernando García, don Pedro Alvarez y don Juan Tarrazo, y como socios don Santiago Menéndez, don Joaquín Mazara, don Santiago Ramos, don José Benuza, don Joaquín y don José Suárez Carabajosa, don Samuel García, don José Blanco, don Manuel Luengo, don Angelino Díaz y don Angel García.

¿No han surcado ustedes las aguas de las majestuosas rías gallegas?

—Sí señor; hemos cruzado en

gasolineras de Castropol a Ribadeo.

¿Qué tal el paisaje gallego? —Muy dulce y muy hermoso, aunque para nosotros tiene más atractivos la campiña de nuestra querida Asturias.

Cuando abandonamos la casa del simpático Juanín Tarrazo, para ir a escribir estas cuartillas, aún resonaban en su interior las acompañadas voces de los excursionistas, cantando a cual más linda canción, y se percibía ese ruido especial que produce la sidra al chocar en los bordes de los recipientes de cristal, sobre todo cuando es buena y "espallma" bien, como dicen los bededores... ¿Verdad, amigo Tarrazo?

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

SAS

En la iglesia parroquial de Castañedo, que, merced a la sólida piedad de los marqueses de la Vega de Anzo y al celo apostólico y gran desprendimiento del señor cura regente don José Viña Arias, ha sufrido una notable transformación estética, se están celebrando, con gran concurso de fieles y la solemnidad acostumbrada, los hermosos cultos propios del mes de las flores.

Otro día (D. m.) hemos de ocuparnos con alguna mayor extensión de cosas que afectan a esta parroquia, donde tanto se le quiere al señor Viña Arias, por su bondad y talento y cultura, puestos de relieve como orador sagrado.

DE SOCIEDAD

Nos ha sido sumamente grato saludar en esta villa a nuestro querido amigo de Trubia don Rafael Lastra González, que en compañía de otros jóvenes de aquella localidad, y haciendo el viaje en su automóvil, pasó el día del domingo entre nosotros.

BAILE

Con la animación de siempre, y con la asistencia de bellísimas "mosconas" que lucían primorosos tocados, se ha celebrado el pasado domingo un magnífico baile en el Salón Moderno, amenizado por una pianola eléctrica, que tocó escogidísimas piezas.

La concurrencia, entre la que se hallaban nuestras hermosas y gentiles amigas Marcelina y María Teresa Montoya, prolongó su estancia en los confortables salones hasta las doce de la noche, hora en que con el último cadencioso tango se terminó el baile.

Villamil.

SABINA AGUIRRE

Cuellos novedad, delantales y cuellos para niñas, bolsos y carteras, collares alta novedad y pulseras

Correspondencia

Trademar.—Ceceda.—Será usted complacido.

San Sebastian (Morcin)

TACTICA EQUIVOCADA

Poco a poco nuestros montes van quedando pelados. Donde no ha muchos años se levantaban robustos robles hoy no quedan más que abrojos. Los árboles que apañados ascendían hasta las cumbres de las montañas, han caído al golpe

MUEBLES URIA 46

PIANOS URIA 6

NUEVA CASA BLANCO

ANTONIO BLANCO BLANCO

OVIEDO

PRESUPUESTOS de amueblado, pintura y decoración GRATIS

Prevenir antes que curar.

Prevenga usted la ANEMIA combatiendo la INAPETENCIA con el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Desde la princesa aliva

La más modesta ama de casa, este perfectamente que unos muebles bien encajados y once pines brillantes son lo que desea buen gusto y elegancia en su propretaria.

Las cualidades ideales que debe de tener un encubridor moderno son las que en alto grado posee el

aliron

del hecho del leñador y las hermosas perspectivas que formaban han desaparecido; los paisajes a que con sus diversos tonos de verde daban lugar no existen. La codicia y la ignorancia han hecho tal profanación. Donde cae un árbol no se vuelve a plantar otro.

Pero no solo bajo el punto de la estética, con ser ya bastante, constituye la actual táctica en materia forestal, de nuestros aldeanos un equívoco que se ha de pagar caro, no; lo es también bajo el punto de vista económico. Talan y más talan sin preocuparse de repoblar y es natural que siguiendo con este procedimiento llegará un día (en muchos sitios ya ha llegado) en que no haya ni un árbol, pues dice el refrán "donde quitan y no ponen, pronto se llega al hondón".

Bien está que una vez que el árbol ha llegado a su completo desarrollo se tale, pues ha de dar unas pesetas que, en la mayoría de los casos, son muy necesarias. Además el aldeano no puede tener el árbol solo como adorno, lo tiene como riqueza y como tal necesita explotarlo. Pero en bien de esa misma riqueza, en bien de esa misma explotación y para que no llegue el día de que se agoten ya y otra, es necesario que donde caiga un árbol se levante otro. Que se repueble en la misma proporción en que se tala.

Suelen argumentar los aldeanos en contra de la repoblación forestal; el que se tarde mucho en recoger sus frutos. Efectivamente. Pero ¿si se hubieran echado esa cuenta sus antepasados hubieran ellos recogido de la venta de sus árboles las pesetas que han recogido?

Hay que cambiar de táctica repoblando nuestros montes, sin mirar cuando han de pagarnos nuestros esfuerzos. Asturias es una de las regiones más bellas, quizás la más bella, de España. Sin sus bosques, ¿sería tan bella? Asturias es una de las provincias más ricas de nuestra nación. Sin sus montes cubiertos de espesas arboledas, ¿sería tan rica? No olvidemos las palabras de cierto prohombre asturiano: "La riqueza de Asturias está más en su suelo que en el subsuelo", y una de las buenas riquezas del suelo está en el arbolado.

PROXIMO ENLACE
En breve contraerán matrimonio los jóvenes de esta parroquia Inocencio Álvarez y María Estébanez.

Aramil (Siero)
DE SOCIEDAD

Recibimos la triste noticia de que en infesto falleció víctima de una desgracia doña Florentina Alvarez.

Su muerte ha sido muy sentida en esta parroquia, de donde era la finada.

El domingo 18 se celebró en nuestra iglesia parroquial el acto de dar la primera Comunión a los niños y niñas de esta parroquia por un canónigo de la Santa Basílica de Covadonga.

El santo oficio de la Misa tuvo lugar a las ocho de la mañana, con asistencia de multitud de fieles.

Se encuentra enfermo, guardando cama, don Lín Fonseca.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Se encuentra pasando una temporada entre nosotros el R. P. carmelita Robustiano.

ANIVERSARIOS
El pasado jueves se celebraron en nuestra iglesia solemnes funerales en sufragio de doña Felisa y don Eduardo Fernández, asistiendo muchísima gente de todo el concejo.

Con tal motivo reiteramos el pésame más sincero a sus familiares, especialmente a su hermano don Basilio Fernández.

EL NUEVO GRUPO ESCOLAR
Por fin para el próximo curso será inaugurado el nuevo grupo escolar perteneciente a las parroquias de Aramil y Marcenado, el cual se halla próximo a su terminación.

El nuevo edificio es amplio y bien ventilado, reuniendo las verdaderas condiciones de comodidad e higiene precisas en un local donde ha de ser forjada el alma del niño.

Grandá (Siero)
NECROLOGICA
Subió al cielo, a los cinco años de edad, la angelical niña María Fajul Gutiérrez, siendo su muerte muy sentida.

Damos el pésame a toda su familia, en particular a sus padres don Joaquín Fajul y doña María Gutiérrez.

AVILES

NOTA MUNICIPAL

Hoy celebra sesión la Comisión permanente municipal, con arreglo al siguiente orden del día:

Instancia de don José González García, sobre reclamación de perjuicios de industria colindante.

Rectificación sobre acuerdo de concesión de becas en el Instituto de Reeducación de Invalídidos del Trabajo.

Expediente para aprobación de padrones de propietarios que carecen de varios servicios, como agua, aceras, etc.

Instancia de don Manuel García Alonso, solicitando colocar una vitrina en la fachada de una casa de la calle de Emile Robin.

Circular del Ayuntamiento de Salas, sobre no intervención en política de los secretarios de Ayuntamientos.

Proyecto de construcción de urinarios en el Parque del Muelle.

Cuentas semanales.
Asuntos generales.

DE SOCIEDAD

Con su distinguida familia regresó de Madrid don Álvaro García de Castro.

Con la comisión de maestros asturianos que salieron a emprender un viaje de prácticas al extranjero, va nuestro querido amigo el cultísimo maestro nacional de Villalegre, don Ricardo Escobar.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas
"Cabo Quejo", general, de La Coruña.

"Industrial", lastre, de Vivero.
"Cheshauborg", madera, de La Coruña.

Salidas
"Marzo", lastre, para San Esteban.

"J. Maragall", carbón, para Málaga.

Al turno
"Santiago López", "París Veleiro", "Luchana", "Sardimero", "Mar garita", "Industrial", "Cheshauborg".

Atracados
"Cabo Quejo", "Revolvos", "Con de de Zubiría", "José Tantiere", Antonio de Sadrústegui, "A. Fierro", "Hernani", "Pepe" y "Cosme".

Buques que se esperan
"Aragón", "Ricardo R.", "Torres y Baiges", "Navarra", "M. Fuente", "Norte" y "Arlucí".

CARBAYIN
EL MAL ESTADO DE UN CAMINO

En Pumarabullu, barrio "Los Pollos", existe un camino vecinal que es imposible transitar por él so pena de meterse hasta la rodilla.

No sabemos como aquel vecindario se las arregla para salir "ileso" del fango, pues es el único que tienen para su servicio.

Tiéndase la vista un poco más hacia estos pueblos carentes de lo preciso, mientras otros no les falta nada.

¡Y aún no están conformes!

POLA DE SIERO
NECROLOGICA

El día 29 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de aquel bondadoso señor, tan popular y querido en nuestra villa, don José Antonio Rodríguez Calfal.

Al renovar a su distinguida familia, y muy particularmente a sus hijas las señoras de Laborda y Costales, la expresión más sincera de nuestra condolencia por la desaparición física de su buen padre, pedimos a sus numerosos amigos una oración como homenaje piadoso a la memoria de aquel bondadoso anciano, cuyo recuerdo perdura y perdurará en el corazón de todos cuantos le conocían y trataban, por las muchas bondades que atesoraba su alma.

La Guaza.

Vendo 32 casas
Y dos grandes almacenes unidos, superficie 2.217 metros, límite Estación Norte, precio 110.000 pesetas. Minas de carbón graso, a cuatro kilómetros capital. Hoteles en hipoteca sobre urbano. Razón: don Felipe Gutiérrez, calle San Juan, número 3, Oviedo.

Advertencia a los suscriptores
Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Lugones

LAS FIESTAS DE SAN PEDRO

Una nueva Comisión de festejos, formada principalmente por los industriales locales, se propone organizar este año los festejos de San Pedro, dándole otra orientación y mucho mayor impulso que en años anteriores.

La Sociedad de Socorros Mútuos de Santa Bárbara, la cual desde su fundación hace 28 años venía encargándose de dichos festejos, con los cuales llevará ingresadas con destino a sus asociados más de 14.000 pesetas, este año en junta general acordó prescindir de dichos festejos y limitarse a la protección societaria.

Con tal motivo se ha formado la Comisión de industriales; y todos los vecinos amantes de esta tradicional fiesta responderán como uno sólo, para que nuestros festejos de San Pedro sigan siendo cada año más lucidos y proporcionar a la infinidad de forasteros que en estos días nos visitan una estancia agradable especialmente el día de San Pedro por la tarde, en el frondoso arbolado y campo de la "Bota" a orilla del río Nora.

RESTABLECIDO

De Oviedo, donde se ha hecho en un sanatorio una operación delicada, ha regresado, ya restablecido, el popular Aurelio Fernández, el "Cartero".

PROCLAMAS

El pasado domingo 25 se ha proclamado don Manuel Socorro Menéndez con la señorita Socorro Menéndez, de la Corredoria.

La boda se celebrará el próximo sábado.

Temporada de verano 1930

En esta Sección «LA VOZ DE ASTURIAS» insertará todos los anuncios de **VILLAS, CHALETS, HABITACIONES**, que se ofrecen en arriendo.

HOTELES, PENSIONES, CASAS DE HUÉSPEDES, etc.

Los anuncios a PUBLICITAS Apartado 99—Oviedo

VERANEATES

En la provincia León, a 60 kilómetros de la capital por buena carretera, con buen servicio de «Sauror», y en el pintoresco pueblo de San Emiliano, se admiten huéspedes para la temporada. El clima seco, de 1.200 metros de altura, en las estribaciones de Peña Ovina. Tiene hermosas aguas, de reciente abastecimiento.

No se admiten enfermos contagiosos ni otros, que sin serlo, su estado moleste a los demás. Unos y otros serán reconocidos por el médico a su llegada. Se dispone de dos o más viviendas, por si alguna familia las desea.

BANCO GILJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas
DOMICILIO SOCIAL
Corrida, núm. 48, GILJON.
Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo. A seis meses..... 3 1/2 por 100
A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES
En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

Nuestra enhorabuena por anticipado.

Trubia

VIDA SOCIAL

Se encuentran de nuevo entre nosotros, después de haber pasado una larga temporada en León, las bellas señoritas Matilde Alonso y Berta Sánchez, acompañadas de don José Alonso, buen amigo nuestro, y padre de la primera citada señorita.

DE EXAMENES

En los exámenes recientemente realizados en Oviedo, ha obtenido la calificación de aprobado en el cuarto año de Perito Mercantil nuestro distinguido amigo don Gerardo Alvarez, de estimada familia local.

VIDA TEATRAL

El pasado domingo la notable compañía de Comedias de la excelente actriz LUISITA MONERÓ se despidió de nuestro público con dos sesiones. En la primera, a las siete, se puso en escena la comedia en tres actos de F. Reparaz, titulada "La pasadera".

A las diez, la obra en tres actos de Francisco Serrano Anguita titulada "Manos de Plata".

Esta última obra fué un brillante colofón a las buenas actuaciones que esta compañía ha realizado en nuestro teatro. El numeroso y selecto público que ocupaba todas las localidades del coliseo, premió con grandes ovaciones al final de cada acto la labor del conjunto.

La referida compañía partió en la mañana del lunes hacia Gijón, en cuya población debutaron ayer martes, teatro Dindurra, con la última de las expresadas obras.

Sección por palabras

PESCADERIA MADRIEÑA. — Pescados y mariscos del 14.—Plaza Cubierta del Fontán.—Teléfono. 3 332.

PIANOS 50 pesetas mensuales. Autopianos, Gramófonos, Discos, el mayor surtido. Casa Blanco, Oviedo.

ACADEMIA DE CORTE y confección, por el sistema más moderno, Magdalena, 11, tercero.—Oviedo.

SE VENDE auto Ansaldo, en buenas condiciones. Razón: Arceobispo Guisasa, 2, primero.

SE ALQUILA un piso en Santa María del Mar. Informa en la misma, Salustiano Martín.

EN PUMARIN véndese casa, nueva construcción, de piso y bajo. Razón: José Estrada, en la misma.

COMERCIO Casa 10 a 12.000 pesetas. Radio Ciudad Real, 23, segundo.

SE ARRIENDA piso sitio adriático bien soleado, cuarto de baño. Dan razón Almacenes Muebles Plaza de la Catedral.

SE VENDE una motooleta marcos «Budja», en muy buen uso y muy barata. Informar al «Tupista». — Villamayor.

VENDO caja caudales seminueva, refractaria contra el fuego. Informes «LA ASTURIANA».

VERANEO. —Alquilo casa nueva amueblada La Magdalena (León). Informes: Fray Ceferino, 15.

SE NECESITA oficial peluquero. Uria, 20, primero.

SE OFRECE ama de cría joven para casa de los padres, buenos informes. Confitaría «El Buen Gusto».

SE NECESITA viajante conocedor de galletas y caramelos. Razón: González Besada, 1.

SE VENDEN cuatro casas con somier, seminuevas. Razón: Poncealada, 48, segundo.

SE DESEAN huéspedes en casa formal y sitio céntrico, habitaciones soleadas. Informes Publicitas.

SE VENDE automóvil «Renault», seis cilindros MONAXIS, cuatro plazas interiores, semi-nuevo, a toda prueba. Para tratar: Asturias, 19.—OVIEDO.

SE ALQUILAN habitaciones buenisimas para dormir, amuebladas y sin amueblar. Calle Fray Ceferino, 13, cuarto piso.

SACERDOTE. —Lecciones Bachillerato Elemental, Universitario, Magisterio, Comercio, Idiomas, Internos dos solamentes. Informes: Casa Tiro, Cimadevilla.

OFRECESE contable y mecanógrafo que quiere trabajo similar. Razón: Uria, 40, Peluquería.

TRASPASO. —Por no poderlo atender su dueño, se traspasa un acreditado establecimiento de bebidas, con hermosa boitera. Dirigirse a don José Lueje, en Villamayor.

UN ANUNCIO
en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

LOS ASTURIANOS EN CATALUÑA

Se constituye en Barcelona el Centro Asturiano de Cataluña

Hemos recibido un afectuoso besalamano de don Wenceslao Moro y Carreño, presidente del Centro Asturiano de Cataluña, por el cual nos participa haberse constituido en la hermosa capital catalana una nueva Casa de Asturias y a la que prestan gran calor una brillantísima representación de asturianos, a más de unas cuartillas que publicamos con mucho gusto a continuación.

Al acusar recibo a la atenta misiva del primer presidente del Centro Asturiano de Cataluña, nos es grato testimoniarle tanto a él como al resto de los señores que componen la Junta de Gobierno de dicho Centro nuestra más sincera felicitación a la vez que la oferta de nuestra incondicional ayuda para cooperar en lo que sea posible a la prosperidad de esa agrupación de hermanos nuestros.

Las cuartillas que nos interesan publicamos, son las siguientes:

«Los asturianos que residen en Barcelona tratan de organizar una fiesta en aquella hermosa Exposición que ahora patrocina el Ayuntamiento de dicha ciudad, con motivo de celebrarse en el próximo mes de Junio una Semana Regional en el recinto del Centamen.»

Para dicha fiesta, ha solicitado el Ayuntamiento el concurso de los diferentes Centros regionales que en Barcelona existen, y nuestros paisanos, deseando que el pabellón asturiano quede siempre a la altura que se merece esta región, se han apesadunado a formar este Centro que se denominará Centro Asturiano de Cataluña y que provisionalmente han domiciliado en la Plaza Real, 18, principal.

Quiéranse dar a conocer en este concurso regional todo lo más sabiente de las costumbres asturianas, siendo la principal base el canto, baile y música regional, para lo que están en negociaciones con importantes masas corales de esta, bus-

cando ahora el concurso de un buen «gaiteru», «tamborileru» y parejas de baile, pero como parece ser que no cuentan con medios económicos suficientes para que la fiesta que se organiza, tenga el esplendor que Asturias se merece y no desdiga de la fiesta que celebran las demás regiones de España, solicitan por nuestra el concurso de la Diputación provincial y Ayuntamientos de Asturias, para que bien con metálico o con el envío de alguna agrupación de mérito reconocido, puedan los entusiastas organizadores velar por el prestigio y dignidad que todos estamos interesados en conservar.

Esta semana regional, se celebrará seguramente en el próximo mes de Junio, y deseamos que las entidades a que nos dirigimos no desatendan este llamamiento.

La Junta Directiva del Centro Asturiano de Cataluña está integrada por los señores siguientes:

Presidente, don Wenceslao Moro y Carreño; vicepresidente, don Miguel López del Vallado; secretario, don Luis Álvarez Fernández; tesorero, don Julián García; contador, don Luis Gaos; vocales, don Gerardo de Lafuente Corujedo, don Luis Fernández Trapa, don Luis Baosa, don Luis Adua y Aftuna, don Manuel Martínez González y don Julio Fernández González (bibliotecario).

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo
Indelonso López Fernández
LIBRERIA

Redacción de «La Voz de Asturias»
Apartado núm. 29

PROFESIONALES

C. G. Parreño

MEDICO. Enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición. RAYOS X. De la clínica del doctor

Hernando, de Madrid, y de las de París y Estrasburgo. Cabo Noval, 12, 1.º—Oviedo
CONSULTA: de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 27-27

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
C/ de Jaz, 8, extrarural. Teléfono, 2700

GONZALEZ-GRANDA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
de 10 a 1 y de 3 a 5
Independencia, 92.—Teléfono 2494, OVIEDO.

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1854, OVIEDO

A. Cortés del Egidio
Enfermedades del aparato respiratorio.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SANTA CLARA, 28, 2.º—OVIEDO

POLICLINICA DE URGENCIA
Consulta diaria general y de especialidades de 11 a 1 y de 4 a 9
CAMAS PARA OPERADOS Y HERIDOS
Gampoamor, 28.—Tel 28-42.—Oviedo.

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y de 3 a 4
Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50
OVIEDO

LUIS LAREDO
Médico especialista en las enfermedades mentales y nerviosas
Ha trasladado su consulta al Sanatorio Neuropsiquiátrico «LAREDO»
Avenida de Puertes Acevedo, núm. 44
Teléfono 1035.—Oviedo

Talleres de Ortopedia del Sanatorio de Celestino Alvarez

AVISO
A cuantos necesitan del uso de aparatos ortopédicos conviene saber:

- 1.º Que esta casa les pone en relación con enfermos que llevan a su enter satisfacción aparatos contruidos en nuestros talleres.
- 2.º Que una avería (por poco importante que sea) le será reparada en el aparato ha de enviarse para su reparación a un taller lejano. Las que evitarán encargándonos a nosotros sus aparatos, y estos talleres.
- 3.º Que ninguna casa supera la calidad de los aparatos contruidos en

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

¡El cuatro cero de Torrero!!

¡Estupendo, mister! Nos hemos equivocado como tantos otros colegas, es cierto, pero ese cuatro a cero, mister, es fantástico!

La de "aurerás" que se habrán lanzado a estas horas por todo el país vasco. Magnífico; desconcertante. Y usted, Pentland, como se habrá puesto de satisfacción. Estupendo, mister.

Pero falta más; falta el salto definitivo, el paso que puede consagrar de una vez para siempre al Athletic de Bilbao como el equipo más glorioso de España. Y quien derrotó al campeón tantas veces, no puede tropezar ante un rival de muy inferior categoría.

Un compás, pues, de espera, mister, para extender los pergaminos de verdaderos antíficos del balón a todos sus discípulos intérpretes de esa gama incomparable de juego, y para estrenar un nuevo bombín. Hay que llegar a campeón también de la Copa de España; y con los dos títulos en el haber ¿quién no les va a quitar el sombrero?

Le felicita, Moncho.

DE UN PARTIDO El pasado domingo, jugaron en el campo de la Matalabla los equipos del Solé F. C., de Cendeño, y las Matas F. C., venciendo estos últimos por dos tantos a uno.

SECCION DE RETOS El Europa F. C., de La Corredoria, reta al Poirier F. C., para jugar un partido el domingo próximo, en el campo de Llamaquique.

El Arenas F. C., de Foncalada, reta al Español de la Corredoria, para jugar un partido de revancha el próximo domingo, en el campo de Liosón.

El Betis F. C., reta al Sporting de la Cárcel, para jugar un partido el jueves, en el campo de Llamaquique.

El reserva del Club Deportivo de Santullano, reta al reserva del Betis del Campo de los Patos, para jugar un partido mañana jueves, en el campo de Llamaquique, a las tres y media de la tarde.

El Solé F. C., acepta el reto lanzado por el Altamirano, para jugar un partido amistoso mañana jueves, a las cuatro de la tarde.

Los Once Melanos, retan a todos los equipos siderales de Oviedo, en particular al Bar Cabal.

La contestación por este periódico.

EL DEPORTIVO DE FONCALADA El Deportivo de Foncalada reta al Poirier F. C. para jugar un partido amistoso mañana jueves 29 de Mayo de 1930.

El Deportivo de Foncalada se alineará de la forma siguiente: Joaco; Adolfo, Manuel; Pedro, Pepe, Neme; Tino, Quique, Jesús, Chigrín, Gijón.—La Directiva.

En Pravia El pasado viernes jugaron un partido muy interesante, y en el campo de San Lázaro, los equipos Español y una selección "Lazarina", compuesta por antiguos y varios jugadores de fútbol hoy ya retirados del deporte, ganando los españolistas por la notable diferencia de seis a uno y después de una demostración grande de superioridad.

La selección marcó su tanto de penalty y los vencedores los consiguieron por este orden: dos Paco, dos Ramón, uno Rufo, y uno Manolé.

El Español es un equipo muy bueno en conjunto, destacando algunas individualidades.

La selección también hizo un buen partido demostrando sus componentes que todavía llevan dentro de lo que les hizo ser famosos futbolistas ovetenses.

El Español, se alineó así: Manolito; Cabal, Manolo; Rufo, Ramón, Sandalio; Manolé, Pedro, Paco, Isidro y Adolfo.—Sampederó.

En Pravia TRIUNFO DEL AMATEUR El equipo local, Club Amateur, venció el pasado domingo por nueve tantos a dos, al equipo avilesino Athletic Club Magdalena.

Continúa el Amateur su ascendente carrera de éxitos y le auguramos muchos más, pues se encuentra en excelente forma.—P.

En Trubia

EL RACING DE MIERES VENCE AL SPORTING DE SANTO DOMINGO POR 2 A 1

A las órdenes del colegiado gijonés señor Blanco el pasado domingo contendieron en Quintana en partido de promoción los equipos cuyos nombres encabezan estas líneas.

Desde el primer momento se fué al balón con entusiasmo e hizo que la lucha fuese emocionante a ratos, distinguiéndose ambas defensas en brillantes despejes. Los de Mieres más comprometidos que sus contrarios y superiores en estatura y corpulencia, realizaron avances por las alas muy bonitos comprometiéndose seriamente la portería ovetense, luciendo el "peque" que ocupaba el marco sportinguista en buenas paradas.

Mediada esta tanda un centro del extremo derecha racinguista, fué muy bien rematado de cabeza por Blanco a las mallas, consiguiendo así el primer goal para su equipo.

Los de Santo Domingo no se arredran y arremeten en bonitas combinaciones hacia la portería contraria y por fin ven coronados sus entusiasmos con un goal muy bonito obra de su interior izquierda que en una avanzada chutó suave y colocado consiguiendo el empate.

Sigue el juego ahora poco interesante por no realizar ambos equipos jugada alguna de mención y en un avance racinguista consiguen éstos el goal de la victoria al rematado obra de su interior izquierda que llegó a las mallas pese a la estridida del portero contrario.

A poco llegó el descanso. El dominio en esta tanda no correspondió a ninguno de los equipos, aunque sí los del Racing diseñen la impresión de ser más equipo.

Comienza la segunda tanda con buenos avances por ambos bandos viéndose ambas puertas comprometidas, carburando mucho la línea media racinguista en la que destaca Valerio y Eliseo, que inclinan el dominio a su favor. Tanto Lucho como Ordáz despejan pelotas en entradas valientes y por ello nivelan el juego, pero la delantera sportinguista no se entiende, debido al error de haber cambiado Benigno de extremo a delantero centro.

Blanco, delantero centro racinguista, realiza algunas buenas jugadas, distinguiéndose también este jugador por sus marrullerías que su tocayo el árbitro no vé, y a punto está de conseguir el tercer goal para su equipo, después de haber realizado con ambas manos una colada que echó fuera de buen chut.

El juego decae y se juega en la mitad del campo. Ahora la línea media sportinguista carbura bien y dominan un rato. Se forma una interesante melea ante la puerta de Mieres y la suerte libra a este equipo de que sus contrarios logren el empate.

Después de unas jugadas insulsas llegó la terminación del encuentro con la victoria del Racing por 2 a 1. Cuando los jugadores se dirigían a las casetas se cambiaron entre ellos algunas palabras mal sonantes, liándose a puñetazos y patadas. ¡Todo ello muy deportivo! Al fin fueron separados los contendientes, por el público, sino ello degenera en batalla campal.

La victoria del Racing ha sido justa. Aunque sus contrarios tuvieron ocasiones de mejorar el tanteo, aquellos por poseer conjuntamente más acoplado, no menecían que tal cosa ocurriese.

Por el Sporting todos muy bien jugando, pero adolecen de chutadores y esa es la causa de la puntuación que poseen.

El arbitraje de Blanco, aunque imparcial, no nos satisfizo. Se le escaparon algunas cosas que un miopie hubiese visto.

El público escaso y en una parte de la tribuna una banda de chiquillos que no cesaron de chillar en todo el encuentro.

¡Buen orfeón desentonado, que la Directiva del Real Juvenicia, está en el deber de prohibir, sus "audiciones"!—Clari-Dades.

BOLOS LO QUE SERÁ MARCO DEL GRAN CONCURSO DE BOLOS DE "LA BALESQUIDA"

Ayer hemos girado una visita a la bolera donde tendrá lugar la sensacional competición bolística que organiza la Sociedad Protectora de "La Balesquida", con el fin de comprobar las obras que nos dijeron se estaban realizando en el embellecimiento de la bolera y construcción de tribunas para acomodar al público. Todo lo encontramos a punto de terminarse. La tribuna levantada a un lateral de la bolera quedaba cubierta ayer mismo, y dispuesta para darle unas manos de pintura; y por lo que a la cancha de juego se refiere se empezaban los trabajos preliminares para presentarla en inmejorables condiciones. Esto es, que el concurso tendrá un marco adecuado a su singular importancia.

La comisión organizadora ultimaba ayer los preparativos para que nada falte en el curso, y en el día de hoy abrirá el despacho de inscripciones.

Ha sido designado por la comisión para actuar de jurado en este concurso, el notable jugador Luis Santoveña, persona que goza de generales simpatías por sus especiales dotes de carácter. La comisión se siente orgullosa de contar con tan escogido elemento para tan delicada misión.

UN EQUIPO DE "LA IDEAL" A LUGONES Un equipo de "La Ideal", formado por Marcos, "El Andaluz", Benigno, Justo, Ángel y "El Teverga", se trasladará hoy, a las cinco de la tarde, a Lugones, donde jugarán una partida con los jugadores de "La Pequeña".

En La Felguera El domingo pasado tuvo lugar en la bolera de "La Prueba" una serie de partidas, a cual más interesantes. En primer lugar, José "Guindes" venció a Alfredo Rodríguez, de Pando, por 20 chucos a 17. Después jugaron Pepín Palacios, de "La Prueba", y Manolo Fernández, de Pando, ganando rotunda y brillantemente Pepín, que le dió "zapatera" en tres partidas, a seis chicos cada una.

Y por último, Colunga, Magdalena y Segundo, de Sama, fueron derrotados por dos partidas a mayores, por "La Canal", Aquilino y Pepín Palacios, de La Felguera.

"LA PRUEBA" A SAMA El próximo domingo jugarán en Sama, con "La Langreana", el equipo de "La Prueba", y para el domingo siguiente la lucha se repetirá en la bolera del señor Vaqueros.

PARA LA PARTIDA DE VILLAMAYOR El equipo de "La Prueba", de La Felguera, desearía concertar dos partidas con la de Villamayor, una en cada pueblo respectivo, con condiciones a determinar.

A los efectos del concierto pueden los villamayores dirigirse por escrito a don Benigno F. Vaqueros, de La Felguera.

GALLOS Para mañana jueves, festividad de la Ascensión, están concertadas grandes peleas de jacos, tomando parte en ellas las galleras de Pravia, Siero y calle de Altamira.

Las peleas, que serán de jacos, darán principio a las once y media en punto.

Siniestro a bordo de un velero Perece un hombre ahogado (De nuestro corresponsal en Gijón)

A bordo del velero "Brens", de la matrícula de Coruña, ocurrió anteaer un desgraciado suceso que costó la vida a uno de los tripulantes. El "Brens" había salido de Corcubión el día 22 del actual con un cargamento de arcilla, y se dirigía a Bilbao.

Cuando se hallaba a pocas millas del puerto de Avilés, por efecto del fuerte viento del Noroeste, al cambiar la amura en redondo a la serviola de babor el marinero Manuel Rey Lema, que tenía en la mano la escota del redondo, y al que secundaban en sus tareas los compañeros José Camafío y Luis Costas, una fuerte ráfaga de viento lanzó al agua al Manuel.

Sus compañeros arrojaron al mar salvavidas y cabos y una escala para que el naufrago se pudiese salvar, pero todo fué inútil, y en vista de ello se lanzó al agua el bote de babor. En él se le recogió al cabo de un cuarto de hora que duró la tarea de salvamento. Cuando el Manuel llegó a bordo, no daba señales de vida. Se intentó reanimarle, pero no fué posible lograrlo, y momentos después dejaba de existir.

En vista de este siniestro, el patrón del "Brens" decidió ganar el Musel de arribada para dar cuenta de lo ocurrido a la Comandancia de Marina.

En la mañana de ayer llegó a nuestro puerto exterior, desde donde se pasó aviso a Paz y Caridad, que envió su ambulancia sanitaria para recoger el cadáver y trasladarlo al depósito del Hospital, donde se le practicó la autopsia por la tarde.

A las cinco y media fué trasladado el cadáver al Cementerio general, figurando en la comitiva fúnebre una representación de la autoridad de Marina y tripulantes de muchos de los buques surtos en el puerto.

El Juzgado de Marina, integrado por don Amador Vega Hoyo y el mariner de primera don Marcelino Pifera Canal, como secretario, comenzó ayer mismo la instrucción de diligencias.

La víctima era natural de Corcubión y deja viuda y tres hijos.

Con motivo del triste suceso los barcos surtos en el puerto enarbolaron la bandera a media asta en señal de duelo.

Nuestro pésame más sentido a los deudos de esta víctima del mar.

Este número ha sido visado por la censura.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid (Facilitada por el Banco Asturiano) Día 27 de Mayo 1930.

Table with columns: Valores del Estado, HOY Plas., Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919, etc.

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica

Acciones

Obligaciones

Otros valores

Citas de valores de moneda extranjera

Bolsa de Bilbao Día 27 de Mayo de 1930

Acciones-Banco de Bilbao

Acciones-Banco de Vizcaya

Acciones-Industria y Comercio

Acciones-C. de Navegación Vasco Asturiana

Obligaciones-Unión Española de Explosivos

Obligaciones-Hipoteca 5% ferrocarril Vasco Asturiano

Obligaciones-2.ª Id. 6.ª Id. Id. Id.

La comisión que se halla en Madrid prosigue sus gestiones y trata de la apertura de la Casa de Correos

INCIDENTE A BORDO

En la mañana de ayer, los tripulantes del vapor "Apagador", Joaquín Martínez Leiro, de 21 años, natural de Cambados, e Isidro Casar Rodríguez, de 28 años, de Vivero (Lugo), llegaron a bordo embriagados.

El contramaestre del buque mandó que se retiraran a descansar, pero lejos de obedecerle, el Joaquín se apoderó en la cocina de un cuchillo, abalanzándose sobre el contramaestre, quien le dió un empujón, arrojándole al suelo.

Isidro trató de intervenir en aquel momento para separarlos, con tanta desgracia, que el golpe tirado al contramaestre, le alcanzó a él.

Los dos fueron más tarde curados en la Casa de Socorro, Joaquín de una herida incisa en el lado derecho del tórax, de carácter menos grave.

En el hecho interviene el Juzgado de Marina, que ayer tomó declaración a los protagonistas de este hecho.

ATROPELLO

En la tarde de ayer fué asistida en la Casa de Socorro la niña de seis años Ramona García Valdés, vecina de la calle de Cifuentes, 23, a quien una camioneta atropelló en la calle de Anselmo Cifuentes, causándole erosiones en ambas rodillas y región glútea derecha y mano del mismo lado, calificadas de menos graves por el médico de guardia.

AGRESION

En la madrugada de ayer se curó en la Casa de Socorro Manuel Caballero, de 39 años, vecino de la calle de Ezcurdia, a quien se le apreció una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo, de carácter menos graves.

Manifestó que había sido agredido, sin causa que lo justificase, por el vecino de la calle Real, Aquilino García.

LA COMISION GIJONESA EN MADRID El alcalde señor Veroterra, recibió ayer un telegrama de la comisión gijonesa que se encuentra hace días en Madrid.

Dicen los comisionados que hablaron con el director general de Comunicaciones, respecto a la apertura de la nueva Casa de Correos, habiendo visitado también a los jefes de Negociado, con quienes volverá a reunirse para seguir tratando del asunto.

Termina el telegrama anunciando los comisionados que volverán al Ministerio de Fomento para enterarse del estado de la propuesta hecha por el ministro de enviar a Gijón una comisión de ingenieros encargada de estudiar el emplazamiento de la estación única.

Aunque no podrán ver al ministro por encontrarse ausente, tratarán del asunto con el subsecretario y jefes de Negociado de dicho departamento ministerial.

SECCION MARITIMA El tiempo se mantiene inseguro, habiendo transcurrido el día de ayer con cielo cubierto y vientos flojos, de dirección variable.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 755,2 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "En toda España son probables los aguaceros tormentosos".

Entradas C. Bellesteros, vacío, Barcelona. Escolano, general, Coruña. Cabo Huertas, idem, idem. Sirius (alemán), general, Hamburgo. Ramón de Bikufia, vacío, Valencia.

Salidas Sotón, idem, Bilbao. Evaristo, pinos, Navia. Lafin, general, Vivero.

Comercio, general, Luarca. Amada, idem, Santander. Manuel, vacío, Vivero. Toñín, carbón, Santander. Marcela, idem, San Sebastián. Vito, vacío, San Esteban. Escolano, general, Santander. Cabo Huertas, idem, idem.

LA FERIA DE LA ASCENSION EN SAN LAZARO Comienza a prepararse el barrio de San Lázaro para celebrar su tradicional feria de la Ascensión.

El ambiente de la feria caballar no adquirirá su verdadera afluencia hasta mañana, pues hoy las comunicaciones en Asturias son más fáciles, pudiendo los ferieros venir y regresar el mismo día a sus casas.

Mañana se dará sensación de riqueza en ganado caballar y vacuno.

EN EL CAMPO En el Parque de San Francisco se están instalando las barracas que han de servir para las diversiones de nuestros forasteros.

El Paseo de la Herradura está ya ocupado con tíos vivos, tiros de pichón y otras casetas propias de ferias.

Este lugar, que dimos en llamar real de la feria, comenzó ayer a verse concurrido, funcionando muchos de los artefactos allí instalados.

LA FERIA DE AUTOMOVILES VIEJOS Fué ayer la apertura de la feria de automóviles usados, que tiene lugar en el amplio solar que frente a la Academia de Ojanguen tienen los herederos del señor Herrero.

Es una feria organizada por veinticinco amigos de Oviedo, que llevan la finalidad plausible de facilitar las transacciones a todas aquellas personas que sienten interés por el automóvil, aficionados que nunca faltan a conocer marcas y efectuar cambios con la misma facilidad con que se cambia el chaleco en el tránsito del invierno al verano.

No deja de tener su originalidad este festejo comercial y por ello creemos que concurrirán a él muchas personas como expositores y a la vez como "ferieros".

SECCION OBRERA En Oviedo LA JUVENTUD SOCIALISTA Se reunió la Juventud Socialista, tratando, entre otras cosas, de la constitución de un Orfeón, que ayer mismo quedó formado y el cual quedará inscripto en el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Altamira, como domicilio social, contando ya con numerosos elementos, algunos de los cuales han pertenecido a agrupaciones artísticas de este carácter.

ESPECTACULOS Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y media y a las diez y media, cinematógrafo y "varietés".

Salón Toreno.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

"PANORAMAS" El segundo número de esta publicación gráfica y literaria ha demostrado que no han sido promesas vanas las hechas en su primera salida.

Tiene originales interesantes, multitud de fotografías y una grandísima variedad en las secciones, algunas de una amenidad indudable y todas cuajadas de un amplio sentido liberal.

En este número se han introducido modificaciones que evidencian un sano deseo de constante superación.

"Panoramas" anuncia un número suplemento para las próximas fiestas de la Ascensión.

La voz de Asturias

DESDE MIERES

Relación de premios del concurso de ganados celebrado el domingo

A fin de que nuestros lectores puedan conocer el resultado del concurso celebrado el domingo y los ejemplares que presentados al mismo han sido merecedores de premio damos a continuación relación detallada del mismo:

ACTA

En la villa de Mieres, a veinticinco de Mayo de mil novecientos treinta, reunido el Jurado calificador del Concurso de ganado vacuno de cerda, avicultura y cunicultura, celebrado en el día de hoy, bajo la presidencia de don Manuel Martínez Díaz, Alcalde-Presidente, y formado por los señores don Alfredo Martínez Herrero, don Vicente Fernández y don Manuel Otero, por este Ayuntamiento; don Pedro Pardo, veterinario, en representación del señor Inspector de Higiene y Sanidad Pecuaria de esta provincia; don Alberto Muñoz, Inspector municipal de Higiene y Sanidad Pecuaria de este Ayuntamiento; y don Luis Martínez Martínez, veterinario, procedieron a la clasificación y calificación de ganado, en la forma siguiente:

GANADO VACUNO

Grupo primero.—Raza del país, subraza de los Valles o Montaña.—Sección primera.—Toros de dos a cinco años.—Primer premio, de 400 pesetas, al toro llamado "Romero", de don José González Fernández, de Llanapomar (Urbiés); segundo premio, de 300 pesetas, al llamado "Maceo", de don José González Suárez, de Boyanbendi (Urbiés).

Sección segunda.—Novillos de uno a dos años.—Primer premio, desierto; segundo premio, de 200 pesetas, al llamado "Alegre", de don José Díaz Álvarez, de Urbiés. Sección tercera.—Vacas de más de dos años.—Primer premio, de 200 pesetas, a la llamada "Rubia", de doña Carmen León, de la Huera de San Juan; segundo premio, de 150 pesetas, a la llamada "Cordera", de don Rosendo García, de La Perra; tercer premio, de 100 pesetas, a la llamada "Navarra", de don Jesús Suárez García, de Turón.

Sección cuarta.—Novillas de uno a dos años.—Primer premio, de 150 pesetas, a la "Estrella", de don Nicolás Álvarez Argüelles, de Arriondo; segundo premio, de 100 pesetas, a la llamada "Galana", de don Fernando Fernández Blanco, de Casares (Ujo); tercer premio, de 75 pesetas, a la llamada "Curiosa", de don José González Fernández, de Cortina.

Sección quinta.—Vacas de más de dos años.—Primer premio, de 350 pesetas, al llamado "Roque", de don Emilio Fernández, de La Pereda; segundo premio, de 200 pesetas, a la llamada "Linda", de don Cándido Bayón, de La Pereda.

Grupo segundo.—Raza pura Schwytz.—Sección quinta.—Toros de más de dos años.—Primer premio, de 350 pesetas, al llamado "Roque", de don Emilio Fernández, de La Pereda; segundo premio, de 200 pesetas, a la llamada "Linda", de don Cándido Bayón, de La Pereda.

Grupo tercero.—Ganado cruzado del país con la raza Schwytz.—Sección séptima.—Vacas de más de dos años.—Primer premio, de 150 pesetas, a la llamada "Pura", de don Emilio Fernández, de La Pereda; segundo premio, de 125 pesetas, a la llamada "Adula", de don Joaquín Fernández Riesgo, de Mieres; tercer premio, de 100 pesetas, a la "Perla", de don Vicente Fernández, de La Villa; cuarto premio, de 75 pesetas, a la llamada "Pastora", de don José Álvarez Fernández, de Villapendi.

Sección octava.—Novillas de uno a dos años.—Primer premio, de 125 pesetas, a la llamada "Cortijera", de don Antonio Fernández Zapico, de La Villa; segundo premio, de 100 pesetas, a la llamada "Gambosa", de don Marcelino Alonso Álvarez, de Loredo; tercer premio, de 75 pesetas, a la llamada "Galana", de doña Emilia Sánchez Blanco, de El Reguerón; cuarto premio, de 50 pesetas, a la llamada "Macarena", de don Fernando García, de Peñulle.

Grupo cuarto.—Ganado cruzado del país con holandés.—Sección novena.—Vacas de más de dos años.—Primer premio, de 125 pesetas, a la llamada "Morica", de don Ulpiano Antuña, de Mieres; segundo premio, de 100 pesetas, a la "Cura", de don Emilio Fernández, de La Pereda; tercer premio, de 75 pesetas, a la llamada "Perla", de don José Fernández Lera, de Santa Cruz.

Sección décima.—Novillas de uno a dos años.—Primer premio, de 100 pesetas, a la "Preciosa", de don Cándido Bayón Miranda, de La Pereda; segundo premio, de 75 pesetas, a la "Marquesa", de don José Fernández Pello, de Poñear; tercer premio, desierto.

Grupo quinto.—Ganado de cerda, cruzado de Yorkshire con la raza española.—Sección undécima.—Ve-

Sección duodécima.—Cerdas de vientre.—Primer premio, de 100 pesetas, a la llamada "Lola", de don José Nuño, de Mieres; segundo premio, de 75 pesetas, a la llamada "Pancho", de don Vicente Fernández, de Mieres.

Grupo sexto.—Aves.—Sección decimatercera.—Lote de dos gallinas y un gallo, de más de seis meses, de raza castellana negra.—Primer premio, de 50 pesetas, al lote de don Manuel Argüelles, de Requejo; segundo premio, de 30 pesetas, al lote de don Elías Lorenzo, de Sobrobio; tercer premio, de 20 pesetas, al lote de don Joaquín Tuñón Aza, de Valdecuna.

Sección decimacuarta.—Lote de dos gallinas y un gallo, de más de seis meses, de raza Leghorn blanca.—Primer premio, de 50 pesetas, al lote de don José Fernández Martínez, de Poñear; segundo premio, de 25 pesetas, al lote de don Manuel Fernández Martínez, de idem; tercer premio, de 15 pesetas, al lote de don Melchor Fernández, de Sobrobio.

Sección decimacuartena.—Lote de dos gallinas y un gallo, de más de seis meses de raza no indicada en las anteriores.—Primer premio, de 50 pesetas, al lote de don Daniel Fernández, de Mieres; segundo premio, de 20 pesetas, al de don Leopoldo García, de Santullano.

Grupo séptimo.—Conejos.—Sección decimasextima.—Razas explotadas para carne.—Primer premio, de 40 pesetas, a los presentados por don Luis Lorenzo, de Mieres; segundo premio, de 20 pesetas, a los de don Rafael Miyar de Mieres.

Sección decimaseptima.—Razas explotadas por la piel.—Primer premio, de 40 pesetas, a los presentados por don José Fernández Pello, de Mieres; segundo premio, de 20 pesetas, a los de don Manuel Suárez Fernández, de Mieres.

Sección decimoctava.—Razas explotadas por la piel.—Primer premio, de 40 pesetas, a los presentados por don José Fernández Pello, de Mieres; segundo premio, de 20 pesetas, a los de don Manuel Suárez Fernández, de Mieres.

Sección decimonovena.—Razas explotadas por la piel.—Primer premio, de 40 pesetas, a los presentados por don José Fernández Pello, de Mieres; segundo premio, de 20 pesetas, a los de don Manuel Suárez Fernández, de Mieres.

MENCIONES

Seguidamente el Jurado acuerda conceder las siguientes menciones: Una, de 40 pesetas, a la vaca llamada "Golondrina", de don Antonio González, de Santo Andrés; otra, de 40 pesetas, a la vaca llamada "Flora", de don Joaquín E. Riesgo, de Mieres; otra, de 40 pesetas, a la vaca llamada "Leona", de don Joaquín Díaz de Sueros; otra, de igual cantidad, a la llamada "Estrella", de don Marcelino Alonso Álvarez, de Loredo; otra, de 40 pesetas, a la llamada "Chata" de don José Cuartas, de Requejo; otra, de 40 pesetas, a la vaca llamada "Gallanda", de don Francisco Prieto, de Cenera; otra, de 30 pesetas, a la novilla llamada "Cordera" de don José Llanza, de Sueros; otra, de 30 pesetas, a la novilla llamada "Lola", de don Manuel Artúrra Llanza, de Riotuerto; una, de 35 pesetas al cerdo llamado "Manso", de don Esteban González de Santo Andrés; una, de 20 pesetas, al lote de gallinas presentadas por don Emilio Lalbad, de Mieres; otra, de 20 pesetas, al lote presentado por don Manuel Huerta de R. de Bazuelo; una, de 75 pesetas, a la vaca llamada "Chata", de don Ulpiano Antuña, de Mieres teniendo en cuenta, al conceder esta mención, que dicha vaca fué premiada con el primero en el curso último y prohibir el artículo 16 del Reglamento al que se adjudique premio a las reses que ya lo hayan sido en anteriores concursos.

Se acuerda conceder dos gratifi-

ciones de 50 pesetas cada una a don Beato Estrada, paradista del toro "Lirio", y a don Leandro González, de Cortina, paradista del toro "Niño", de la propiedad ambos de la Excmo. Diputación provincial.

Aniversario

Doña Juana Suárez Eguía

Se cumple hoy el segundo aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Juana Suárez Eguía, a quien profesaban gran afecto cuantas personas cultivaban su trato.

Era la fenecida de arraigadas convicciones religiosas, caritativa y bondadosa, dejando de su paso por este mundo la estela de sus virtudes y buenos ejemplos que inculcó a sus hijos y a todos los suyos.

En sufragio de su alma se aplicarán hoy Misas en las iglesias parroquiales de Trubia y San Isidoro el Real y en el templo de los Padres Carmelitas Descalzos de esta ciudad.

En tan triste efemérides reiteramos nuestro pésame a su esposo y estimado amigo nuestro don Antonio Álvarez Bárcena, ex concejal del Ayuntamiento de Oviedo; hijos doña Felisa, don Antonio, doña Natalia, doña María Agustina y don Juan; hijo político don Antonio Collantes A. Buylla; hermanos doña Francisca, doña Salustiana y don José; hermanos políticos don José Fernández López y don Antonio Menéndez; sobrinos y demás familia de la finada.

El Ferrocarril Vasco

TRENES ESPECIALES

El Ferrocarril Vasco-Asturiano, con motivo de las ferias y fiestas de la Ascensión, que se celebrarán en esta capital el día 29 del actual, además del servicio ordinario pondrá en circulación los trenes especiales siguientes:

Tren núm. 72.—Salida de Ujo-Taruelo: a las 8,7; llegada a Oviedo: a las 9,20.

Tren núm. 68.—Salida de Grado: a las 9,24; llegada a Oviedo: a las 10,23.

Tren núm. 70.—Salida de Mieres: a las 13,28; llegada a Oviedo: a las 14,26.

Tren núm. 71.—Salida de Oviedo: a las 21,2; llegada a Ujo: a las 22,9.

Tren núm. 73.—Salida de Oviedo: a las 21,37; llegada a San Esteban: a las 23,22.

Todas las estaciones de la línea despacharán billetes de segunda y tercera clase, con importante rebaja, los días 27, 28 y 29, con destino a Oviedo, a los precios siguientes: San Esteban, 4,50 y 3,00; Samrañón, 4,25 y 2,85; Pravia, 3,85 y 2,55; San Román, 3,35 y 2,25; Samediche, 2,95 y 1,95; Grado, 2,55 y 1,70; Vega, 2,05 y 1,35; Trubia, 1,10 y 0,75; Caces, 0,85 y 0,55.

Ujo-Taruelo, 2,05 y 1,35; Figaredo, 1,85 y 1,25; Mieres, 1,50 y 1,00; Abaña, 1,35 y 0,90; Partealler, 1,00 y 0,70; Soto, 0,85 y 0,55; Fuso, 0,85 y 0,55; Mamjoia, 0,55 y 0,35.

Cruz Roja

Suscripción para la adquisición de un coche ambulancia

Suma anterior: 5.035 pesetas. Don Raimundo García, 10; don José del Rosal, 50; don Leopoldo Gutiérrez, 5; don Ramón Paredes Rodríguez, 5; don Paulino Vicente, 1; don Paulino Marín, 2; don José Villar Fernández, 0,50; don José Cuesta Vallina, 0,50; don X. X. A., 0,50; don X. X. B., 1; don X. X. C., 0,50; don Ramón Izquierdo, 1; don Juan Genán, 1; don X. X. D., 0,50; don X. X. E., 0,50; don X. X. F., 1; Segundo Espinella, 2; Óptica moderna, 5; don José Zarauza, 2; don R. M., 10; don Víctor Saenz, 10.

Total pesetas: 5.144.

(Este número ha sido visado por la censura

LAS OPOSICIONES A ESCUELAS

Adjudicadas las plazas a los opositores aprobados, se dictarán resoluciones con respecto a los demas

En la "Gaceta" del viernes último apareció la siguiente Real orden, a la cual ya hicimos referencia y hoy publicamos íntegra ante el interés que encierra para todos los opositores a escuelas:

"Ilmo. Sr.: En consonancia con lo dispuesto en la Real orden de 20 de Julio de 1928, "Gaceta" del 23, número 1.139, por la que se convocaron oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha resuelto:

1.º Que conforme a lo prevenido en el apartado 20 de la mencionada Real orden, se haga ya oficialmente pública la constitución de las Comisiones Centrales calificadoras a que el mismo se refiere.

2.º Que se declaren aprobadas las actuaciones de estas oposiciones, trámites y ejercicios realizados con aplicación de la convocatoria, sin perjuicio de lo que se dispondrá en la Real orden especial prevenida en el número cuarto, y que, en su consecuencia, por la Dirección general de Primera enseñanza y según lo dispuesto en los apartados 23 y 24 de la Real orden de 1928, se proceda a la publicación en la "Gaceta de Madrid" de unas primeras listas, esto es, de la lista definitiva de 213 opositoras y 1.196 opositores que resultan con la puntuación reglamentaria suficiente, es decir, requerida por el apartado 20 de la Real orden de 1928, concediéndose un plazo de quince días a los interesados para que puedan formular las reclamaciones que sean pertinentes con relación a su ordenación en las mencionadas listas.

3.º Que resueltas las reclamaciones que pudieran presentarse, se proceda por la referida Dirección general, con la mayor urgencia posible a la publicación en la "Gaceta

de Madrid" de las vacantes reservadas a este turno de provisión, para que los interesados, 213 opositoras y 1.196 opositores aprobados en los ejercicios con puntuación suficiente, puedan solicitarlas y serles adjudicadas con arreglo a lo previsto en los apartados 27 y siguientes de la convocatoria.

4.º Que habida consideración al gran número de plazas todavía vacantes después de la aprobación de las dos primeras listas citadas, es decir, 1.004 de varones y 587 de maestras, según los términos de la convocatoria, y 2.000 más fuera de la convocatoria y considerando la entidad de los graves problemas reglamentarios y de la vida cultural de la nación, que entraña el mantener en abandono o servidas interinamente tantas Escuelas cuando hay tan gran número de opositores a quienes sólo falta la puntuación obligada de una o dos materias y ello exclusivamente en los ejercicios posteriores, se dicten resoluciones de consulta al Consejo de Instrucción pública y de determinaciones más urgentes, con las que se pueda acudir, desde luego, a las necesidades de la enseñanza.

Madrid, 22 de Mayo de 1930.—Tormo. ("Gaceta" del 23.)"

CONVOCATORIA

La comisión de opositores al Magisterio de Oviedo, nos ruega la publicación de la siguiente convocatoria:

Para tratar asuntos de gran interés, se convoca a una reunión a los opositores al Magisterio asturiano, en la Escuela Normal de Maestros, el próximo domingo, primero de Junio a las once de la mañana. Media hora antes, la comisión de opositores celebrará una reunión preliminar.—La comisión.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se nombra decano de la Beneficencia provincial al que desempeñaba el cargo interinamente

Ayer celebró sesión la Comisión provincial, concurriendo por vez primera a la misma el diputado señor García Braga.

La reunión terminaba pasada ya la una y media del día.

Entre los múltiples asuntos despachados, casi todos de trámite, de los que iremos dando cuenta, cual lo venimos haciendo, se tomaron los siguientes:

NOMBRAMIENTO DE DECANO DE LA BENEFICENCIA

Es designado para decano de la Beneficencia provincial el doctor don Eugenio Carrizo, quien venía desempeñando tal cargo con carácter interino desde que se produjo la vacante.

MUY RECONOCIDOS

Dada cuenta por el señor Presidente de las impresiones que de la Corte le facilitó el diputado don José Buylla, que en el viaje del Orfeón Ovetense ha llevado la representación, se acuerda mostrar su más alto reconocimiento al presidente de la Diputación y al Alcalde de Madrid por su comportamiento e infinitas atenciones para con el señor Buylla y nuestra Masa Coral.

LA MANCOMUNIDAD DE DIPUTACIONES

El diputado señor García Guisasa dio amplia cuenta de las reuniones de los representantes de Diputaciones mancomunadas a los efectos del gran empréstito para adelantar la construcción de am-

plia red de caminos vecinales, oyéndole complacida la Comisión permanente.

El señor García Guisasa concurrió a tales sesiones representando a la Diputación de Oviedo.

PRIMERA COMUNION

El pasado domingo tuvo lugar en la parroquia de San Pedro de los Arcos la primera comunión de los niños que asisten al Catecismo parroquial.

Se acercaron al Sagrado Banquete, con mucho orden y recogimiento, unos setenta niños de ambos sexos.

Dijo la misa el culto cura párroco de dicha feligresía don Belarmino L. González, quien pronunció también una fervorosa plática al comovedor acto.

Además de los que se acercaron al Sagrado Banquete por vez primera, acudieron también unas 400 personas.

Cooperaron al esplendor de la fiesta el celoso coadjutor de dicha parroquia don Buenaventura González, la culta maestra nacional doña Constelino Artime, la Juventud Católica de la parroquia, especialmente su presidente y vicepresidente señores Artamendi y Gómez, que en unión del señor cura párroco recibieron muchas felicitaciones.

HA USTED La Voz de Asturias

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

"BAZAR ASTURIAS" TODO a 0'95 Ofrece las últimas novedades en Collares fantasía Pendientes - Pulseras - Sortijas Loza - Cristal - Alpargatas piso goma - Muchos artículos prácticos - Lo mejor por este precio. No confundirse: JESÚS, 2 (esquina Peso) Ventas al por mayor

PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES CAMIONES CHEVROLET AUTOMÓVILES Repuestos siempre en existencia.—Taller de reparaciones con servicio especializado. Bajo en la Agencia o Taller el empleo del manual o catálogo de PRECIOS FIJOS para toda clase de reparaciones y ahorrará usted en ellas más de un 30 por 100. Calle Covadonga, 1 OVIEDO

DESDE MI OBSERVATORIO

Sociedad de Naciones - Federación europea y otra arenga de Mussolini

En Ginebra se discute por la 59 vez; Briand lanza su proyecto de Federación de Estados de Europa, y el "Duce", en Florencia, agita con su palabra teatral los deseos bélicos de Italia.

¿La paz o la guerra?

Para bien poco ha servido tanta conferencia de la postguerra—la última—, gritaban los ilusos, cuando en plena sesión de la Sociedad de Naciones, la número 59, mientras el idealismo pacifista de Briand, fabricando su proyecto de Federación de Estados europeos, Mussolini se yergue fiero en la bella Florencia y lanza amenazas a Francia, a Europa, mejor dicho, anunciando una nueva catástrofe, en la que, es claro, todo nuestro viejo Continente ha de tomar parte y en cuyo torneo mortífero el Mediterráneo ha de jugar papel importante como factor de la final...

Dejemos de lado la Sociedad de Ginebra, ya que tantas veces la hemos traído a colación, y examinemos la idea de los Estados Unidos de Europa, nada nueva, si consideramos que Enrique IV pensó ya en la Unión pacífica de los pueblos. Más tarde Napoleón, cuyas enormes aventuras bélicas son más conocidas que sus intenciones unificatrices, escribía en su testamento: "Yo quería preparar la fusión de los grandes intereses europeos. Yo quería fundar un sistema europeo, un Código europeo, una Cámara de Casación europea; no habría habido más que un pueblo en Europa."

Y más adelante:
"Yo me he visto obligado a domar la Europa (sic) por las armas, y hoy es preciso convencerla."

Napoleón legaba a su hijo la misión de "reunir Europa por lazos federativos indisolubles y de haberlo por consentimiento de todos."

En el Congreso de Viena, el viejo utopista Saint Simón también exponía un plan detallado de una organización europea, y finalmente Víctor Hugo tuvo una visión neta, hace 80 años, de los Estados Unidos de Europa, cuando en París, presidiendo la apertura del Congreso Internacional de la Paz, pronunciaba su discurso.

He aquí, lector, pues, la demostración de que no es la primera vez que se ha pensado en reunir la diversidad

europea, con sus diferentes lenguas, religiones, regímenes, necesidades o apetitos de un absurdo nacionalismo, y jamás ha cuajado la noble idea y estábamos por decir que no puede cuajar, y no lo puede porque si en el siglo XIX Europa era el centro del mundo, cuya civilización se imponía por doquier, cuya riqueza, comercio, industria, se extendían a los demás continentes, cuyos capitales enormes servían de préstamo a los demás pueblos, hoy, sobre todo después del 14, cambiada la faz del mundo, Europa empobrecida y desfigurada, con 7.000 kilómetros de fronteras más que antes de la guerra, con más barreras políticas y aduaneras que antaño, es evidente que toda tentativa, por muy noble que sea, se ha de estrellar contra la realidad.

Si a todo esto añadimos la exaltación del cañón por Mussolini en su última peroración, tras haber visitado los cuarteles, lanzada de lo alto de un balcón en la Plaza Signoria, quedaremos convencidos de que la Paz no ha adelantado un paso y, al contrario, estamos a dos dedos de la próxima y futura catástrofe. "Los cañones son una cosa magnífica", ha rugido Mussolini, "y más hermosos que las palabras", añadiendo a los cañones toda la gama mortífera: los fusiles, las ametralladoras, los navíos de guerra, la aviación, los gases asfixiantes. Y claro es que, como colofón de su exaltación de las máquinas infernales, ha lanzado el: "Conmigo o contra mí." "O una amistad preciosa o una hostilidad sin límites y muy dura."

He aquí la disyuntiva. Triunfará la soberbia, el loco agitar de este Guillermo de 1930, o la buena fé, la paciencia de Francia a tanta amenaza de la fajista Italia?

Aunque nos llamen pesimistas, como en 1914, cuando llevábamos tres años anunciando la visible catástrofe en sucesivos artículos de España, diremos hoy, con la misma certeza, que los acontecimientos se aproximan y que Italia y Francia (no solas) se vendrán a las manos. Y se nos ocurre preguntar: ¿Qué hará España?

Por nuestra parte, diremos bien alto: ¡Viva Francia!

Ricardo Asnar CASANOVA
Mayo de 1930.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador recomienda la conveniencia de que los conflictos obrero-patronales se sometan a la resolución de los Comités paritarios

El gobernador, cuando le visitamos ayer los periodistas, nos manifestó que por la mañana había estado a recibir al director general de Minas señor Ormaechea, a quien conoce por haber desempeñado un cargo importante en el Ministerio del Trabajo, haciendo elogios de su capacidad y de sus reconocidos méritos como ingeniero.

Dijo después que se había solucionado la huelga de Tuilla, advirtiéndole que sería conveniente que los patronos y los obreros cuando planteen una huelga lo hagan ante los Comités paritarios correspondientes, para evitar que los obreros pierdan sus jornales y los patronos la autoridad de que siempre deben estar revestidos.

Terminó dándonos cuenta de haber recibido la visita del señor Estrada, director del Instituto de Pecuicultura, con el cual estubo hablando de la conveniencia de conseguir dinero para acabar las obras del edificio del Instituto, por lo cual están interesados todos.

NOMBRAMIENTOS DE GUARDIAS DE SEGURIDAD

Se han recibido en el Gobierno civil los nombramientos para los siguientes guardias: Antonio Álvarez García, Juan Benito Calomarde, Benito García Álvarez e Isidoro Díaz.

EN LA EXPOSICION ESCOLAR DE LA CALLE DE LA LUNA

Ayer estuvo el señor gobernador visitando la exposición escolar de la calle de la Luna, saliendo muy satisfecho de la escuela, habiendo felicitado a la profesora y alumnas

por los hermosos trabajos presentados y las difíciles labores expuestas.

AUTORIZACIONES

Se ha concedido a la Sociedad agrícola de Soto del Barco, para una junta el primero de Junio próximo y tratar asuntos reglamentarios y administrativos.

—A don Miguel Terreros, para organizar la feria del automóvil en el solar de los herederos de don Policarpo Herrero, calle de Asturias, en Oviedo, desde las nueve a las 20 horas de los días 27, 28, 29, 30 y 31 del actual.

CONDUCCION

Del preso José Fernández Fernández, desde la cárcel de Laviana a la de Oviedo.

Protesta contra unos impuestos Asamblea suspendida

Ayer se reunió en la Cámara de Comercio de Oviedo la junta directiva de Almacenistas de vino y fabricantes de licores, para tratar de la actitud del gobernador suspendiendo la asamblea que estaba anunciada para mañana con el fin de protestar contra el aumento de la tarifa de arbitrios provinciales.

Los industriales de referencia publicaron un manifiesto haciendo presente su protesta y pidiendo una mayor consideración para la industria vinícola española.

Este número ha sido visado por la censura

DESDE CORDOBA A OVIEDO

Antonio Márquez y Guerrita elogian juntos los toros de Pablo Romero

En nuestra sección telefónica dimos ya cuenta del éxito obtenido en Córdoba por los diestros Antonio Márquez y Bienvenida, lidiando toros de Pablo Romero en la primera de feria de Córdoba.

Pero ahora, como aficionados, y contagiados del ambiente que hay para la gran corrida de mañana, acudimos a la Prensa de Madrid y ha sido en "A B C" donde hemos encontrado una bella crónica, debida al crítico cordobés Francisco Quesada y que juzga lo ocurrido en la ciudad de los Califas.

Como se trata de un testigo de mayor excepción, juzgamos de interés reproducir lo que se refiere a dos de los tres grandes toreros que hemos de aplaudir en Buenavista.

Dice el cronista:
"Maestro Corrochano, con su venia: Hace varios años que Pablo Romero no enviaba toros a la plaza de Córdoba. No sé por qué. Por fin, la empresa actual ha llegado a un acuerdo con el ganadero, y en esta primera corrida de la feria de Córdoba hemos visto seis toros gordos y de bonita lámina.

Reseña la actuación de Chicuelo, no muy brillante por cierto, y agrega:

Márquez es un gran observador, y desde un principio comprende que el público le pide "cosas". A su primer toro, muy bravo, lo toreó tranquilo, y hay momentos de supremo interés para los buenos aficionados. Se le concede una merecida ovación, y cuando terminan sus peones, se hace de estoque y muleta y empieza muy cerca, muy valiente y muy decidido. Su preocupación es dominar al de Pablo Romero, y a los pocos pases lo hace suyo. Este es Márquez; todo lo sabe hacer y todo lo ha hecho. Señala media estocada, algo ida, que es bastante para terminar y que se le ovaciona mucho y se pide una oreja.

Estamos esperando el segundo toro de Márquez. Sale con gran poder y muchos kilos. Nadie se alarma; el matador es hombre que posee grandes reservas. Torea con mucho arte; hace dos quites maravillosos. ¿Recuerdan ustedes el de debajo del palco de la presidencia? Formidable. Música y entusiasmo.

Los peones no actúan. Márquez deja dos pares en todo lo alto, de los que no se olvidan fácilmente; lo bueno deja siempre agradable sabor.

Márquez, desde el ruedo, montera en mano, con el mismo respeto que el alumno se dirige al profesor, habla con Guerrita. En tres palabras, no más, le recuerda al Califa lo grande de su arte, y promete hacer lo que sabe. ¡Claro que lo hizo! Si se habla de valentía, aquí está Márquez; si se recuerda serenidad, arte y decisión, aquí está Márquez, que en su faena refunde cuanto se necesita para ser "torero".

El público, indudablemente, sabe apreciar estas cualidades, y las proclama con el entusiasmo y con las ovaciones continuas. Márquez, antes de entrar a matar, recuerda a la persona a quien brindó el toro. Muy despacio, recreándose, deja media lagartijera. No hace falta más: el torero obtiene las dos orejas y el rabo.

Guerrita aplaude también y cita a Márquez para esta noche en el Club; quiere sentarlo a su derecha, para hablar de este toro negro, lombardo, de Pablo Romero, y de otra corrida de don Pablo jugada en la plaza de Valencia, actuando con Lagartijo, hace más de veinte años...

Manolo Bienvenida debuta como matador en esta plaza, y ha puesto toda su voluntad. Estrena un capote nuevo, para hacerlo bien, y lo ha conseguido.

Bienvenida sabe mucho de las cosas del toreo, demostrándolo en su primer toro, al que toreó muy bien, adornándose en dos quites tan finamente y con tanta saísa, que no hubo espectador que dejara de aclamarlo. Este niño-hombre, tan obediente al deseo del público, banderilleó muy decidido y con mucho valor. Dos pares buenos. Con la muleta expuso mucho. Unos pases de pecho, otros por alto, sin perder la cara, y otros naturales, de los de serie, y una habilidad extraordinaria,

que ratificó con el estoque, que hundió hasta la cruz. ¿Quién niega una ovación a este chico? Todos los espectadores se la concedieron y felicitaron se premiase su labor con una oreja.

No quiso ser menos en su segundo, y anotamos unas verónicas de verdadero maestro. ¿Quién es ese que ha iniciado una nueva ovación? Volvemos la cara y vemos a Juan Belmonte, que ocupa un asiento de barrera.

Prepara Bienvenida al de Pablo Romero. Juguetea con él, le engaña y, cuando lo confía, le deja dos pares en todo lo alto.

Tranquilo coge la muleta histórica de los Bienvenidas. Brinda desde los medios, y antes de dejar la montera en el suelo se detiene unos instantes, fijando la mirada en un viejo, gallardo y limpio, que ocupa, casi oculto, una localidad alta: es el señor Manuel Jiménez, el abuelo del niño, que ha querido ver a su nieto en la primera corrida de la feria de Córdoba. Sin duda esta impresión ha hecho que Manolo demuestre el arte que tiene encerrado y que suele sacar al público cuando torea a gusto. Varios pases de pecho, naturales, escalofriantes; por alto, dominando siempre con la izquierda, conlándose bastante, con valentía; cuando se cansa de torear, en el centro de la plaza, mira al sitio que ocupa el abuelo, y después clava el estoque hasta la mitad; entra otra vez, más hondo, y consigue terminar con el último toro de la primera corrida de la feria de Córdoba".

EN LA ZONA MINERA
Las visitas a los Centros Obreros
La primera visita del Director general a los Centros Obreros

LOS PROBLEMAS DEL CONCEJO

El Estadio, las escuelas y la higiene

La Comisión administrativa de la Federación local de las Sociedades Obreras de esta capital, acordó probar de la construcción del Stadium municipal; y con este motivo nos envía un extenso escrito (que nuestros agobios de original nos impide publicar) en que expone su criterio de que antes de llegarse a la realidad de ese proyecto debe atenderse a la solución de otros problemas que afectan hondamente al concejo, entre ellos el de la construcción de escuelas y el referente a la higiene.

A raíz de la aprobación del proyecto de Stadium hemos expuesto claramente nuestra opinión con respecto al asunto, que, digase lo que se quiera, interesa especialmente en la ciudad, apasionando en muchos sectores, que ansían verlo realizado; y en esa fecha dijimos que si el proyecto no se reducía a una mera manifestación de portiva, si no que se le daba la mayor amplitud para que pudiera ser escuela de educación física, contaba con nuestro asenso y con nuestro apoyo, que no habríamos de disimular. Y el señor alcalde, en réplica a nuestras observaciones, dijo que el Stadium llenaría todas esas necesidades. Conformes, pues.

Pero no había por ello, y por nuestra parte, la menor preferencia en cuanto a la necesidad de propugnar la solución de esos problemas a que se alude por la Comisión administrativa del Centro Obrero: la construcción de edificios para escuelas y la labor necesaria para que en la ciudad y en los pueblos del concejo se viva con las mayores garantías sanitarias. Abona nuestra conducta la constancia en tratar esos problemas en estas columnas. Ni los olvidamos ni los olvidaremos. Seguiremos cumpliendo con nuestro deber para que acabe esa vergüenza de ver centenares de niños abandonados en las calles por falta de escuelas y se mejore en cuanto sea posible la higiene de los pueblos del concejo.

Pero no nos parece la táctica mejor oponernos a la ejecución de un proyecto cuando actualmente existe la garantía de que se llevan adelante los demás. Porque ello equivaldría a nuestro entender a la negación de toda obra. Y eso no. Además, nosotros lo superditaríamos todo al problema de la enseñanza si nada se hiciera en este sentido; pero ya se va camino de la solución, No será completa, porque las ne-

VIAJERO DISTINGUIDO

El Director general de Minas, señor Ormaechea, después de su llegada en el día de ayer, salió a visitar las obras sociales de los mineros

LA LLEGADA

En el expreso de ayer llegó a esta capital el Director general de Minas señor Ormaechea.

El señor Ormaechea venía acompañado del secretario de la Dirección y del señor Orueta, y de su amigo don Juan Selga.

En la estación le estaban aguardando el señor Gobernador, el Jefe de Minas señor Aldecoa, los ingenieros de este Cuerpo señores Cueto, Fernández y Corugedo, los ingenieros de Montes señores Arnáiz y Terrero y los representantes de la Cámara Minera y Sindicato Carbonero, don Gerardo Berjano y el señor Rico Avello.

Desde la estación se dirigió el señor Ormaechea y las personas que le acompañaban al Hotel Covadonga, donde descansó y tomó el desayuno.

COMISIONES DE OBREROS

Más tarde recibía el señor Director general una comisión del Sindicato Católico Minero, al frente de la cual iba el señor Madera, y otra comisión de patronos formada por don Aniceto Sela, don Eustaquio Miranda y otro.

Luego llegaron los representantes del Sindicato Minero, Manuel Llana y Amador Fernández, con los cuales y con sus acompañantes emprendieron el viaje a las cuentas hulleras con el fin de visitar las Casas del Pueblo de las organizaciones mineras.

EN LA ZONA MINERA
Las visitas a los Centros Obreros
La primera visita del Director general a los Centros Obreros

neral fué a los Centros Obreros del Sindicato Minero que están en construcción.

El interés del señor Ormaechea era conocer el estado en que se encuentran estos edificios para cuyas obras se ha concedido por el Gobierno una parte en los ingresos que han de obtenerse con motivo del impuesto sobre tonelada de carbón que se arranque.

El presupuesto del Sindicato Minero Asturiano para poder terminar dichos Centros, que tiene comenzados, alcanza la cifra de millón y medio de pesetas.

Para esto, desde el día en que comienza a cobrarse el real en tonelada de carbón hasta el año 1933 los obre-

Este número ha sido visado por la censura

ros participarán de un ingreso de doce céntimos en tonelada correspondiente a este real establecido como arbitrio.

Por tanto, era natural el interés del Director general de Minas por conocer en qué estado se encontraban estas obras para cerciorarse de que, en efecto, estaba justificada la protección que el Estado, mediante esa Real orden, dispensaba al Sindicato Minero en beneficio de sus edificios sociales.

En la visita conoció el estado de las obras en los Centros de La Oscura, Sama, Laviana y Mieres.

En Laviana el señor Ormaechea almorzó invitado por los obreros, que también asistieron a la comida, que tuvo un carácter de verdadera intimidad.

El Director general hizo elogios de la labor realizada por el Sindicato, que cuenta con numerosos edificios sociales, lo que significa una capacidad económica de bastante consideración, elogiando la organización sindical, admirablemente observada en todas partes.

Los Centros Obreros, con sus Secretarías, bibliotecas y cantinas, constituyeron para el Director general un nuevo motivo de admiración.

Cuando abandonaba las cuentas hulleras se mostraba satisfecho de la propuesta de protección que hizo al Gobierno en favor de la obra de este Sindicato Minero.

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

La última hora de la tarde llegaba a Oviedo el señor Ormaechea, visitando al señor Gobernador y saliendo luego para El Pito (Cudillero) con sus acompañantes.

El señor Llana se quedó en Mieres y Amador Fernández siguió viaje a Gijón, donde reside.

PARA HOY
Para hoy está preparada una excursión por la línea del Vasco Asturiano.

Salida por la mañana de San Esteban de Pravia para llegar a Ujo a las once.

Desde Ujo se dirigirá a la Hullera Española y después seguirá a Turón, para visitar la Hullera, y seguidamente irá a la mina de "Los Barredos" y luego a Fábrica de Mieres.

Por fin, visitará la fábrica de Duro Felguera, y aquí la Empresa obsequiará al señor Ormaechea con un banquete.

A continuación, y en un tren especial por el ferrocarril de Langreo, hará el regreso hasta Gijón, viendo por el camino los cargaderos de carbón.

Desde Gijón, en automóvil, irá hasta El Pito, donde pernoctará, como es sabido.

«reellegibles» por la ayuda prestada al Club bien en un orden, bien en otro, y porque son elementos de grandes resultados para el sostenimiento de un Real Oviedo recio y conquistador...

Esto sabemos; y en favor de que se confirme no nos resta por decir más que esto: Socio del Real Oviedo, hágase tu santa voluntad.

Que se reelijan a los que son